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ตามกฎของอุปสงค ์(Law of Demand)  ผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้เพิม่กต่็อเมื่อราคา

สนิค้านัน้ถูกลงและในทางตรงช้าม ถ้าราคาสินค้านัน้สูงขึ้น ผู้บริโภคจะซื้อสินค้านัน้

น้อยลง สว่นกฎของอุปทาน (Law of Sypply) ผูข้ายจะนําสนิคา้ออกมาเสนอขายมากขึน้ 

เมื่อราคาสนิค้านัน้สูงขึ้น และถ้าราคาสนิค้าลดลง ผู้ขายจะนําสนิค้าออกมาเสนอขาย

ปรมิาณที่น้อยลง ดงันัน้ ถ้าราคาสนิค้าสูงขึ้น ผู้บรโิภคจะซื้อสนิค้าปรมิาณที่ลดลง แต่

ผูข้ายจะนําสนิคา้ออกมาเสนอขายมากขึน้ และสามารถพจิารณาไดใ้นทางตรงขา้มสาํหรบั

กรณีทีส่นิคา้มรีาคาถูกลง  ดงันัน้ จงึตอ้งมรีะดบัราคาหน่ึงทีท่ําใหป้รมิาณความต้องการ

ซือ้เท่ากบัปรมิาณเสนอขาย ซึง่เรยีกว่าราคาดุลยภาพ ในบทน้ีจะพจิารณาถงึการกําหนด

ขึน้มาของระดบัราคาดุลยภาพ และจะพจิารณาว่าดุลยภาพนัน้จะมเีสถยีรภาพหรอืไม่ใน

ทศันะของ Walras และ Marshall ต่อจากนัน้จะพจิารณาถงึการทีอุ่ปทานซึ่งไม่สามารถ

ปรบัปรมิาณผลผลติไดใ้นขณะนัน้เมื่อมกีารเปลีย่นแปลงของระดบัราคาสนิคา้หรอืมกีาร

ล่าช้าของเวลา (time lag) ในด้านอุปทาน ซึ่งเป็นเรื่องของทฤษฎีใยแมงมุม (The 

Cobweb Theorem) ตลอดจนพจิารณาถงึการกําหนดราคาขัน่ตํ่าซึง่เป็นการแซกแซงการ

เป็นไปของระบบตลาดทําใหไ้ม่มกีารบรรลุถงึจุดดุลยภาพ และในทา้ยทีสุ่ดกจ็ะพจิารณา

ประโยชน์ของความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ไขว้ ความ

ยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได ้ร่วมดว้ยอตัราการเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้ทีพ่จิารณา 

อตัราการเปลีย่นแปลงของของราคาสนิคา้ทีเ่กีย่วขอ้ง และอตัราการเปลีย่นแปลงของของ

รายไดข้องผูบ้รโิภคว่าจะมผีลกระทบต่ออตัราการเปลีย่นแปลงในปรมิาณความต้องการ

ซือ้อยา่งไร  

 

 

บทท่ี  3 
การกาํหนดราคาของตลาด 

(Market Price Determination) 
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ราคาดลุยภาพ (Price Equilibrium) 

ราคาของสนิค้าหรอืบรกิารจะถูกกําหนดโดยอุปสงค์ (Demand) และอุปทาน 

(Supply)ของสนิคา้หรอืบรกิารนัน้  ณ ระดบัราคาทีป่รมิาณสนิคา้ทีผู่ซ้ือ้ตอ้งการซือ้เท่ากบั

ปรมิาณสนิคา้ทีผู่ข้ายตอ้งการขาย เรยีกวา่ ราคาดุลยภาพ (price equilibrium) 

                            รปูท่ี 3 – 1   ราคาดลุยภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรูปที ่3 – 1  จุด E คอื จุดดุลยภาพ (Equilibrium point)  ระดบัราคาดุลย

ภาพ คอื OPE และปรมิาณดุลยภาพ คอื OQE   ระดบัราคา OPE เป็นระดบัราคาดุลย

ภาพทัง้น้ีเพราะเมื่อราคาสูงกว่า OPE จะเกดิอุปทานส่วนเกนิ (excess supply) ทําให้

ผู้ขายมีแนวโน้มจะลดราคาลงมา  และ ณ ระดบัราคาที่ตํ่ากว่า OPE จะเกิดอุปสงค์

ส่วนเกนิ (excess demand) ทําใหผู้ซ้ื้อมแีนวโน้มทีจ่ะเสนอราคาใหสู้งขึน้  ดงันัน้ระดบั

ราคา OPE จงึเป็นระดบัราคาดุลยภาพซึง่ไมม่แีนวโน้มทีจ่ะเปลีย่นแปลงเพิม่ขึน้หรอืลดลง

ตราบใดทีอุ่ปสงคแ์ละอุปทานไมเ่ปลีย่นแปลง  ระดบัราคาดุลยภาพน้ีจงึเรยีกวา่ระดบัราคา

ที่มเีสถียรภาพ (Stable equilibrium price) และจุดดุลยภาพน้ีเรยีกว่าจุดดุลยภาพที่มี

เสถยีรภาพ (Stable equilibrium) 
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ตวัอย่างการคาํนวณหาราคาและปริมาณดลุยภาพ 

ตวัอย่างท่ี  1  สมมตุสิมการอุปสงคต์ลาดและอุปทานตลาดสาํหรบัสนิคา้ X และสนิคา้ Y 

เป็นดงัน้ี 

 อุปสงคต์ลาดสาํหรบัสนิคา้ X:   DX     =   10 – 2 PX   + P Y     

 อุปทานตลาดสาํหรบัสนิคา้ X:   SX     =    – 2  +  3 PX    

 อุปสงคต์ลาดสาํหรบัสนิคา้ Y:   D Y      =   15  +  PX – P Y     

 อุปทานตลาดสาํหรบัสนิคา้ Y:   S Y      =    – 5  +   2 P Y   

         จงหาราคาและปรมิาณดุลยภาพของสนิคา้ X   และสนิคา้  Y 

วิธีทาํ 

    เน่ืองจากดุลยภาพของตลาดสนิคา้  X  และตลาดสนิคา้ Y  จะเกดิกต่็อเมือ่ 

              DX    =   SX        และ       DY   =   SY     

 ดงันัน้          10 – 2 PX   +  P Y        =    –2  +  3 PX   

                            – 5 PX   +  P Y   =     – 12   . . . .  (3 – 1) 

 และ               15  +  PX – P Y         =     – 5  +  2 P Y   

                    PX – 3 P Y      =      – 20              . . . .  (3 – 2)   

 สมการที ่(3 – 1) x 3  จะได ้  

            –15 PX + 3 P Y         =     – 36    . . . . (3 – 3) 

 สมการที ่(2 – 2) + (2 – 3)  จะได ้

                      –14 PX         =     – 56 

           ∴             PX         =        4 

 แทนคา่  P X  =  4  ในสมการที ่ (3 – 2)  จะได ้

                    P Y        =       8     

แทนคา่ PX =  4  และ P Y   =  8  ในสมการอุปสงคห์รอือุปทานของสนิคา้  X  

หรอืสนิคา้ Y  จะไดป้รมิาณดุลยภาพของสนิคา้ X   และสนิคา้  Y  นัน่คอื 
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   QXE         =    – 2  +  3 (4)     =    10 

   Q YE        =     – 5  +  2 (8)   =    11 

 ดงันัน้ราคาดุลยภาพของสนิคา้ X  เท่ากบั  4  บาทต่อหน่วย  ปรมิาณดุลยภาพ

ของสนิคา้  X  เท่ากบั  10  หน่วย  และราคาดุลยภาพของสนิคา้  Y  เท่ากบั  8  บาทต่อ

หน่วย  ปรมิาณดุลยภาพของสนิคา้  Y  เทา่กบั  11  หน่วย 

 

ตวัอย่างท่ี 2   สมมุตใิห ้ demand function และ supply function ของสนิคา้ชนิดหน่ึง  

แสดงดว้ยสมการต่อไปน้ี 

  Demand:  Qd  =     1,000  -  100 P 

  Supply:    QS   =    – 125  +  125 P 

      จงหาราคาและปรมิาณดุลยภาพ  

             และถา้สมมตุ ิDemand Function เปลยีนแปลงเป็นดงัน้ี 

    Q′d =    1,450  -  100 P 

     โดยที่ Supply Function ไม่เปลี่ยนแปลง จงคํานวณหาราคาและปรมิาณดุลยภาพ

ใหม ่

วิธีทาํ 

 ณ ระดบัราคาดุลยภาพ อุปสงคเ์ทา่กบัอุปทาน (Qd  =   QS) 

   1,000  -  100 P     =     – 125  +  125 P 

    225 P     =     1,125 

 ดงันัน้ระดบัราคาดุลยภาพ คอื 

                    PE     =      5 

  แทนค่าราคาดุลยภาพ(PE) =  5  ในสมการอุปสงค์ หรอืสมการอุปทานจะได้

ปรมิาณดุลยภาพ(QE) 

       QE     =     500 
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 ถ้าสมมุต ิSupply Function ไม่เปลีย่นแปลง  แต่  Demand Function เปลยีน

แปลง  ระดบัราคาและปรมิาณดุลยภาพใหมห่าไดด้งัน้ี 

  ณ ระดบัราคาดุลยภาพใหม ่  Q′d   =    QS 

  1,450  -  100 P     =    – 125  + 125P 

   225 P       =   1,575  

 ดงันัน้ระดบัราคาดุลยภาพใหม ่คอื   

                                       P′E    =     7    

 และปรมิาณดุลยภาพใหม ่ คอื 

        Q′E    =   1,450 - 100(7)    =    750 

 ดงันัน้ ผลการเปลีย่นแปลงของอุปสงค ์โดยทีอุ่ปทานไมเ่ปลีย่นแปลง ทาํใหร้าคา

ดุลยภาพเปลีย่นจาก 5 บาท เป็น 7 บาท และปรมิาณดุลยภาพเพิม่ขึน้จาก 500 หน่วย 

เป็น 750 หน่วย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 S 

D 

D′ 5 

10 

500 1,000 

  0  Q 

14.5 

Q′d   =  1,450 - 100 P 

 Qd = 1,000 - 100 P 

QS =  – 125 + 125 P 

 

 

  P 

  7 

750 1,450 



                                                                                      EC  311 150 

ดลุยภาพท่ีมีเสถียรภาพและดลุยภาพท่ีไม่เสถียรภาพ 

(Stable and Unstable Equilibrium) 

 สภาวะดุลยภาพ (Stable Equilibrium) เป็นสภาวะทีไ่ม่มกีารเปลีย่นแปลงตราบ

ใดทีไ่มถู่กรบกวนเขา้สูดุ่ลยภาพเดมิหลงัจากถูกรบกวนจากปจัจยัภายนอก 

 ดุลยภาพทีไ่มม่เีสถยึรภาพ (Unstable Equilibrium) หมายถงึภาวะทีไ่มท่ราบทศิ

ทางการปรบัตวัเมือ่ถูกรบกวนจากปจัจยัภายนอก 

ในการศกึษาถงึดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพและดุลยภาพทีไ่มม่เีสถยีรภาพของราคา  

นักเศรษฐศาสตร์ 2 ท่าน คอื Walras นักเศรษฐศาสตร์ชาวฝรัง่เศส และ Marshall นัก

เศรษฐศาสตรช์าวองักฤษ ไดพ้จิารณาวางเงือ่นไขของราคาดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพและที่

ไมม่เีสถยีรภาพแตกต่างกนั 

สําหรบั Walras ราคาดุลยภาพจะมเีสถียรภาพเมื่อผู้ซื้อมแีนวโน้มที่จะเสนอ

ราคาซื้อใหส้งูขึน้ถ้าอุปสงคส์่วนเกนิ (excess demand) เป็นบวก และผูข้ายมแีนวโน้มที่

จะลดราคาสนิค้าให้ตํ่าลง  ถ้าอุปสงค์ส่วนเกิน (excess demand) เป็นลบ นัน่คอืการ

พจิารณาของ Walras เป็นการพจิารณาดวูา่ระดบัราคาสงูหรอืตํ่ากวา่ราคาดุลยภาพ 

สําหรบั Marshall ราคาดุลยภาพจะมเีสถียรภาพเมื่อผู้ผลติขยายการผลติถ้า

ราคาอุปสงคส์่วนเกนิ (excess demand price) เป็นบวก และผูผ้ลติจะลดการผลติลงถ้า

ราคาอุปสงค์ส่วนเกิน (excess demand price) เป็นลบ  นัน่คือ การพิจารณาของ 

Marshall เป็นการพิจารณาทางด้านปริมาณ (quantity approach) โดยพิจารณาว่า

ปรมิาณสงูหรอืตํ่ากวา่ปรมิาณดุลยภาพ 

ในการพจิารณาของ Walras และ Marshall สาํหรบัดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพและ

ดุลยภาพที่ไม่มเีสถยีรภาพ สําหรบักรณีปกตทิัว่ไปจะได้ขอ้สรุปที่เหมอืนกนั  แต่มบีาง

กรณทีีอ่าจไดข้อ้สรปุทีแ่ตกต่างกนั ซึง่อาจพจิารณาไดใ้นกรณต่ีอไปน้ี 
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รปูท่ี  3 – 2   เสถียรภาพของราคาดลุยภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรูปที่ 3 – 2  ถ้าพจิารณาในทศันะของ Walras  ณ ระดบัราคาเท่ากบั P1 

บาทต่อหน่วย จะเกดิอุปสงคส์ว่นเกนิ (excess demand) เป็นลบ  ดงันัน้ผูซ้ือ้มแีนวโน้มที่

จะซือ้สนิคา้กต่็อเมือ่ราคาสนิคา้ตอ้งลดลง และ ณ ระดบัราคา P0 บาทต่อหน่วยจะเกดิอุป

สงคส์ว่นเกนิ (excess demand) เป็นบวก  ดงันัน้ผูซ้ือ้จะเสนอราคาซือ้ใหส้งูขึน้  ในกรณี

เชน่น้ีการวเิคราะหข์อง Walras จะเป็นดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพ (Stabel equilibrium) และ

จุด E คอืจุดทีแ่สดงราคาดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพ (stable equilibrium price) 

จากการพิจารณาด้วยรูปที่ 3 - 2  เดียวกันน้ี  ถ้าพิจารณาในทัศนะของ 

Marshall  ณ ระดับปริมาณ  Q0 หน่วย  จะพบว่าราคาอุปสงค์ส่วนเกิน  (excess 

demand price)  เป็นบวก ทําให้ผู้ผลติต้องการขยายปรมิาณการผลติเพิม่ขึน้ และ ณ 

ระดบัปรมิาณ Q1 หน่วย จะพบวา่ราคาอุปสงคส์ว่นเกนิ (excess demand price) เป็นลบ 

ทาํใหผู้ผ้ลติลดปรมิาณการผลติลง  ในกรณน้ีีราคามแีนวโน้มกลบัเขา้สูร่าคาดุลยภาพทีจุ่ด 

E แสดงวา่การพจิารณาของทัง้ Walras และ Marshall จะเกดิดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพ 
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การพิจารณาดลุยภาพท่ีมีเสถียรภาพในทางคณิตศาสตร ์

การพิจารณาเงือ่นไขเสถียรภาพของ Walras (Walrasian stability condition) 

ถา้ให ้  E(P)  =  อุปสงคส์ว่นเกนิ (excess demand) ณ ระดบัราคา P 

          D(P)  =  จาํนวนอุปสงค ์ณ ระดบัราคา P 

          S(P)  =  จาํนวนอุปทาน ณ ระดบัราคา P 

          E(P)   =   D(P) – S(P) 

จากรูปที ่3 - 2  อุปสงค์ส่วนเกนิมคี่าเป็นบวก ณ ระดบัราคา P0 และมคี่าเป็น

ลบ ณ ระดบัราคา P1  เงื่อนไขเสถยีรภาพถูกสรา้งจากขอ้สมมูตฐิานเกีย่วกบัพฤตกิรรม

ในตลาดของผู้ซื้อและผู้ขาย  เงื่อนไขเสถียรภาพของ Walras (Walrasian stability 

condition) ขึน้อยู่กบัขอ้สมมตูฐิานวา่ผูซ้ือ้มแีนวโน้มทีจ่ะเพิม่ราคาซือ้ใหส้งูขึน้  ถา้อุปสงค์

สว่นเกนิเป็นบวก และผูข้ายมแีนวโน้มทีจ่ะลดราคาสนิคา้  ถา้อุปสงคส์ว่นเกนิเป็นลบ  ถา้

ขอ้สมมตเิกีย่วกบัพฤตกิรรมเช่นน้ีถูกตอ้ง ตลาดจะมเีสถยีรภาพถ้าราคาทีส่งูขึน้ทําใหอุ้ป

สงคส์ว่นเกนิลดลง นัน่คอื 

ถา้    
Pd

)P(Ed    =    E′(P)  =  D′(P) - S′(P)    <  0    . . . (3 – 4) 

สมการที ่(3 – 4) เป็นเงือ่นไขทีม่เีสถยีรภาพของ Walras 

 

การพิจารณาเงือ่นไขเสถียรภาพของMarshal(Marshallian stability 

condition) 

        ถา้ให ้  F(q)  =  ราคาอุปสงคส์ว่นเกนิ (excess demand price) 

        Pd  =   ราคาสนิคา้ ณ ระดบัปรมิาณความตอ้งการซือ้จาํนวนทีก่าํหนดให ้

                    Ps  =  ราคาสินค้า ณ ปริมาณที่เสนอขายซึ่งเป็นจํานวนเดียวกับที่

ตอ้งการซือ้ 
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และกาํหนดให ้ D  =  S  =  q 

จากฟงัก์ชัน่อุปสงค์และอุปทานสามารถหาราคาซื้อ (demand price: Pd) และ

ราคาเสนอขาย (supply price: Ps) ไดด้งัน้ี 

                Pd   =   D -1(q) 

                Ps   =   S -1(q) 

เมือ่  D -1(q) และ S -1(q) เป็นฟงักช์ัน่ผกผนัของ D และ S (Inverse demand 

function and inverse supply function) 

ดงันัน้ ราคาอุปสงค์ส่วนเกิน (excess demand price) คือ ความแตกต่าง

ระหว่างราคาที่ผู้ซื้อเต็มใจจ่าย กบัราคาที่ผู้ขายคิดจากผู้บรโิภคสําหรบัปรมิาณสนิค้า

จาํนวนทีก่าํหนดให ้ดงัแสดงดว้ย 

           F(q)   =   D -1(q)  –  S -1(q) 

ขอ้สมมตฐิานพฤตกิรรมเงือ่นไขเสถยีรภาพของ Marshall (Marshallian stability 

condition) ในตลาดกล่าวว่า ผู้ผลติโน้มเอยีงที่จะเพิม่ปรมิาณผลผลติ ถ้าราคาอุปสงค์

ส่วนเกิน (excess demand price) เป็นบวก และลดปรมิาณผลผลิตเมื่อราคาอุปสงค์

ส่วนเกนิเป็นลบ กล่าวคอืถ้าราคาอุปสงค์ส่วนเกนิเป็นบวก ผู้ผลติจะทราบว่าผู้บรโิภค

กําลงัเสนอราคาทีส่งูกว่าทีเ่ขาคดิจากผูบ้รโิภค และเขาจะไดก้ําไรเพิม่ขึน้เมือ่เพิม่ปรมิาณ

เสนอขาย  และสามารถพจิารณาได้ในทํานองตรงกนัข้ามสําหรบักรณีที่ราคาอุปสงค์

สว่นเกนิเป็นลบ  ดงันัน้ดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพในทรรศนะของ Marshall คอื การเพิม่ขึน้

ในปรมิาณผลติจะทาํใหร้าคาอุปสงคส์ว่นลดลง นัน่คอื 

     
qd

)q(Fd    =    F′(q)   =    D -1′(q)  –  S -1′(q)  <  0         . . . (3 – 5) 

สมการที ่(3 – 5) เป็นเงือ่นไขทีม่เีสถยีรภาพของ Marshall 

ถ้าเสน้อุปสงค์ม ีSlope เป็นลบ และเสน้อุปทานม ีSlope เป็นบวก เงื่อนไขที ่    

(3 – 4) และ (3 – 5) จะบรรลุเงือ่นไขของทัง้ Walras และ Marshall นัน่คอื ถา้เสน้อุปสงค์

และอุปทานมลีกัษณะปกตจิะทาํใหเ้กดิดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพตามคาํจาํกดัความ 
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ของทัง้ Walras และ Marshall 

 

การพิจารณาเสถียรภาพของดุลยภาพเมือ่เส้นอุปสงคแ์ละอุปทานมีค่าความ

ชนั (Slope) เป็นลบทัง้คู่ 

ในกรณีที่เสน้อุปทานม ีslope เป็นลบ อาจเกดิขึน้ในกรณีของการผลติที่ได้รบั

ผลตอบแทนที่เพิม่ขึน้ (increasing return) หรอือาจเป็นในกรณีของการผลติสนิคา้ทาง

เกษตร ซึง่เมื่อราคาผลผลติเกษตรลดตํ่าลง ทําใหเ้กษตรกรตอ้งการผลติมากขึน้เพื่อหวงั

จะให้เงนิได้ของตนเองคงเดมิ  เสถยีรภาพของดุลยภาพโดยการวเิคราะห์ของ Walras 

และ Marshall พจิารณาไดด้งัน้ี 

 รปูท่ี  3 – 3  เสถียรภาพของดลุยภาพเม่ืออปุสงคแ์ละอปุทานมี slope 

เป็นลบ โดยอปุสงคมี์ค่า Slope มากกว่าอปุทาน 

           

 

 

 

 

 

 

จากรูปที่ 3 – 3  ทัง้เสน้อุปสงค์และอุปทานมคี่าความชนั (Slope) เป็นลบทัง้คู ่

โดยอุปสงค์มีค่า slope มากกว่าอุปทาน จะเห็นว่าจุด E จะเป็นจุดที่มเีสถียรภาพใน

ทรรศนะของ Marshall  ทัง้น้ีเพราะราคามแีนวโน้มกลบัเขา้สูร่าคาดุลยภาพทีจุ่ด E แต่จะ

S 

0 
Q0 ปรมิาณสนิคา้ (Q) 

ราคาสนิคา้ (P) 

E 

D 

P1 

Q1 

P0 
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เป็นจุดดุลยภาพทีไ่มม่เีสถยีรภาพในทรรศนะของ Walras ทัง้น้ีเพราะราคามแีนวโน้มทีจ่ะ

หา่งออกไปจากจุด E 

รปูท่ี 3 – 4  เสถียรภาพของดลุยภาพกรณีอปุสงคแ์ละอปุทานมี Slope 

เป็นลบ โดยอปุสงคมี์ค่า Slope น้อยกว่าอปุทาน 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่3 – 4 เป็นกรณีทีอุ่ปสงคแ์ละอุปทานม ีSlope เป็นลบทัง้คู่ โดยอุปสงค์

มคี่า Slope น้อยกว่าอุปทาน   จุด E จะเป็นจุดที่มเีสถยีรภาพในทรรศนะของ Walras  

แต่จะเป็นจุดดุลยภาพทีไ่มม่เีสถยีรภาพในแงข่อง Marshall  

จะเหน็ไดว้า่ในกรณีทีเ่สน้อุปสงคแ์ละอุปทานมคี่า Slope เป็นลบทัง้คู่  ดุลยภาพ

จะมเีสถยีรภาพตามทรรศนะของคนหน่ึง และจะขาดเสถยีรภาพตามทรรศนะของอกีคน

หน่ึง 

 

 

 

D 
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การพิจารณาเสถียรภาพของดลุยภาพในทางคณิตศาสตรเ์มือ่เส้นอปุสงคแ์ละ

อปุทานมีค่าความชนั (Slope) เป็นลบทัง้คู่ 

จากเงื่อนไขที่ (3 – 5) ซึ่งเป็นดุลยภาพของ Marshall เอา D -1′(q). S -1′(q)  

หารตลอดจะได ้

     
)q(S

1
1−

   –  
)q(D

1
1−

     <     0        . . . (3 – 6) 

เน่ืองจาก  
)q(S

1
1−

  =   S′(P)    และ   
)q(D

1
1−

  =   D′(P) 

ดงันัน้จากเงือ่นไขที ่(3 – 6) จะได ้

S′(P)  –  D′(P)            <        0                         . . . (3 – 7) 

ดงันัน้เงื่อนไขของเสถยีรภาพตามเงือ่นไขของ Walras ในสมการที(่3 – 4) และ

ตามเงือ่นไขของ Marshall ในสมการที ่(3 – 7) จงึไม่สามารถเป็นไปไดพ้รอ้ม ๆ กนั นัน่

คือ ถ้าดุลยภาพมีเสถียรภาพในทรรศนะของ Walras แต่จะเป็นดุลยภาพที่ไม่มี

เสถยีรภาพในทรรศนะของ Marshall และอาจกล่าวไดก้ลบักนัในทางตรงขา้ม คอื ถา้ดุลย

ภาพมเีสถียรภาพ ในทรรศนะของ Marshall แต่จะเป็นดุลยภาพที่ไม่มเีสถียรภาพใน

ทรรศนะของ Walras  

จากทีไ่ดพ้จิารณามาขึน้ตน้ ความแตกต่างระหว่างเสถยีรภาพของ Walras และ

ของ Marshall สามารถสรุปไดง้า่ยๆ ในทางคณิตศาสตร ์คอื ถา้สมมตสิมการอุปสงคแ์ละ

อุปทานมลีกัษณะเป็นเสน้ตรง  ดงัน้ี 

 D      =      a + b P  ( b < 0 ) 

 S      =      c + d P  ( d > 0 ) 

ดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพของ Walras จะเกดิขึน้ ถา้ 
 

 
b
1  < 

d
1  
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และดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพของ  Marshall จะเกดิขึน้ ถา้ 

 b < d 

จากเงื่อนไขสมการที่ (3 – 4) จะเหน็ว่าในทรรศนะของ Walras ดุลยภาพจะมี

เสถยีรภาพเมือ่เสน้อุปทานมคีวามชนั (slope) มากกวา่เสน้อุปสงค ์นัน่คอื S′(P) > D′(P)  

หรอื D -1′(q) > S -1′(q)  และดุลยภาพจะไม่มเีสถยีรภาพ (Unstable equilibrium) ใน

กรณีตรงขา้ม และจากเงือ่นไขที ่ (3 – 7) จะเหน็ว่าในทรรศนะของ  Marshall  ดุลยภาพ

จะมเีสถยีรภาพเมือ่เสน้อุปสงคม์คีวามชนัมากกวา่เสน้อุปทานนัน่คอื D′(P) > S′(P) หรอื       

S -1′(q) >D -1′(q) และดุลยภาพจะไมม่เีสถยีรภาพในทางตรงกนัขา้ม  

ดงันัน้การพจิารณาในรปูที ่3 – 3 และรปูที ่3 – 4  จงึไดผ้ลสรุปว่าดุลยภาพจะมี

เสถยีรภาพในทรรศนะของคนหน่ึง แต่จะขาดเสถยีรภาพในทรรศนะของอกีคนหน่ึง  

และถ้าพจิารณาดว้ยเงื่อนไขสมการที ่(3 – 4) และ (3 - 7) จะสามารถพจิารณา

ไดเ้ช่นเดยีวกนัว่า ถ้าเสน้อุปสงคแ์ละอุปทานมคีวามชนัเป็นบวกทัง้คู่แลว้ จะทําใหไ้ดผ้ล

สรุปว่า ดุลยภาพจะมีเสถียรภาพในทรรศนะของคนหน่ึง แต่จะเป็นดุลยภาพที่ขาด

เสถยีรภาพของอกีคนหน่ึง และถา้เสน้อุปสงคม์คีวามชนัเป็นบวก และเสน้อุปทานมคีวาม

ชนัเป็นลบแล้ว จะพบว่าจะเกดิดุลยภาพที่ไม่มเีสถียรภาพทัง้ในทรรศนะของ  Walras  

และ  Marshall 

ในกรณีที่เส้นอุปทานมีความชันเป็นลบในลักษณะดังรูปที่ 3 – 5 สามารถ

พจิารณาถงึเสถยีรภาพของดุลยภาพไดด้งัต่อไปน้ี 
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รปูท่ี 3 – 5  การพิจารณาเสถียรภาพของดลุยภาพเม่ือเส้นอปุสงคแ์ละ

เส้นอปุทานมีความชนัเป็นลบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรูปที่ 3 – 5  เสน้อุปทานตดักบัเสน้อุปสงค์ที่จุด A, B และ C  ซึ่งแต่ละจุด

ดงักล่าวน้ีจะแสดงถงึจุดดุลยภาพ (equilibrium) แต่ ณ จุด A และจุด C เสน้อุปทานจะมี

ความชนัมากกวา่เสน้อุปสงค ์ ดงันัน้ ถา้พจิารณาตามเงือ่นไขของ Walras แลว้จุด A และ

จุด C จะเป็นจุดทีม่เีสถยีรภาพ  แต่จะเป็นจุดทีไ่ม่มเีสถยีรภาพในทรรศนะของ Marshall 

ส่วน ณ จุด B เสน้อุปสงคม์คีวามชนัมากกว่าเสน้อุปทาน จงึเป็นจุดทีไ่ม่มเีสถยีรภาพใน

ทรรศนะของ Walras แต่จะเป็นจุดดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพในทรรศนะของ Marshall 
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จดุดลุยภาพกึง่เสถียรภาพ (Semi-stable equilibrium) 

รปูท่ี 3 – 6   กรณีท่ีเกิดจดุดลุยภาพก่ึงเสถียรภาพ (Semi-stable equilibrium) 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่3 – 6  เสน้อุปสงคแ์ละเสน้อุปทานมคีวามชนัเป็นลบทัง้คู่  ทีจุ่ด A และ

จุด C  จะเป็นจุดดุลยภาพทีม่เีสถยีรภาพในทรรศนะของ Walras แต่จะเป็นจุดดุลยภาพที่

ไม่มเีสถียรภาพในทรรศนะของ Marshall   แต่ ณ จุด B  ถ้าพจิารณาในทรรศนะของ 

Walras จะพบว่า ณ ระดบัราคาที่สูงและตํ่ากว่า P0  จะมีอุปสงค์ส่วนเกิน (excess 

demand) เป็นบวกในทัง้ 2 ระดับราคาดังกล่าว  และถ้าพิจารณาในทรรศนะของ 

Marshall ณ ปรมิาณที่มากกว่าและน้อยกว่าจุด B จะมรีาคาอุปสงค์ส่วนเกิน (excess 

demand price) เป็นบวกทัง้คู่ จึงทําให้ไม่อาจชี้ให้เห็นถึงเงื่อนไขเสถียรภาพของทัง้ 

Walras และ Marshall ดังนัน้จึงเรียกเสถียรภาพของจุด B ว่าเป็นจุดดุลยภาพกึ่ง

เสถยีรภาพ (Semistable equilibrium) 

 

ทฤษฎีใยแมงมมุ (Cobweb Theorem) 

การผลติสนิคา้บางประเภทโดยเฉพาะอย่างยิง่ผลผลติทางดา้นการเกษตรตอ้งใช้

เวลามาก ซึง่มผีลทาํใหผู้ผ้ลติไมส่ามารถปรบัปรมิาณผลผลติใหเ้ป็นไปตามราคาทีเ่ป็นอยู่

ในขณะนัน้ไดอ้ย่างทนัททีนัใด  แต่การปรบัปรมิาณผลผลติอาจเกดิขึน้ในตลาดภายหลงั
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ระยะเวลาหน่ึง  นัน่คอืมกีารปรบัตวัทีม่กีารลา้หลงัเกีย่วกบัเวลา (time lag)  ตวัอย่างเช่น 

เกษตรกรคนหน่ึงอาจวางแผนการผลิตสนิค้าเกษตรของเขาโดยอาศยัราคาตลาดใน

ฤดกูาลหน่ึงเป็นหลกั และทาํการผลติสนิคา้เกษตรออกมาในอกีฤดกูาลหน่ึง เป็นตน้ 

ทฤษฎใียแมงมุม จะทําใหม้องเหน็ขบวนการเปลีย่นแปลงในช่วงทีม่กีารลา้หลงั

เกี่ยวกับเวลา (time lag) โดยอธิบายให้เห็นการเปลี่ยนแปลงของราคาพืชผลทาง

การเกษตรซึง่มกีารเปลีย่นแปลงในลกัษณะเป็นวฎัจกัร 

ขอ้สมมุตเิกีย่วกบัทฤษฎใียแมงมุม คอื ปรมิาณเสนอขายในระยะใดระยะหน่ึงจะ

ขึน้อยูก่บัราคาในชว่งเวลาก่อนหน้านัน้  สว่นปรมิาณความตอ้งการซือ้จะมากน้อยเพยีงใด

จะขึ้นอยู่กบัระดบัราคาในช่วงเวลาเดียวกนั  และตามทฤษฎีใยแมงมุมน้ีจะสมมุติว่า

ปริมาณเสนอขายในช่วงเวลาใดเวลาหน่ึงจะต้องเท่ากับปริมาณความต้องการซื้อใน

ช่วงเวลานัน้ ซึ่งกห็มายความว่าจะไม่มผีูผ้ลติคนใดมสีนิคา้คงเหลอือยู่ในสต๊อคและไม่มี

ผูบ้รโิภคคนใดทีไ่มไ่ดร้บัสนิคา้มาบาํบดัความตอ้งการ 

สมมตอุิปสงคแ์ละอุปทานของพชืผลทางเกษตกร แสดงไดด้งัรปูที ่ 3 – 7 

รปูท่ี 3 – 7   แสดงทฤษฎีใยแมงมมุ 

 

จากรูปที ่3 – 7  สมมตวิ่าอุปทานสนิคา้เกษตรเริม่แรกเท่ากบั OQ0 หน่วย ซึ่ง

ไมเ่ทา่กบัปรมิาณดุลยภาพ  ทัง้น้ีอาจเน่ืองจากสภาพดนิฟ้าอากาศไมอ่าํนวย  เมือ่ปรมิาณ

สนิคา้เกษตรทีผ่ลติไดเ้ทา่กบั OQ0  หน่วย ระดบัราคาทีส่อดคลอ้งกบัปรมิาณ   
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OQ0  น้ีเท่ากบั  OP0 บาท ซึง่ ณ ระดบัราคาน้ี ผูบ้รโิภคตอ้งการซือ้สนิคา้เกษตรจาํนวน 

P0A หน่วย ซึง่เท่ากบัจํานวนอุปทานเริม่แรกพอด ีณ ระดบัราคา OP0 บาท จะจูงใจให้

เกษตรกรวางแผนผลติสนิคา้เกษตรในชว่งระยะเวลาต่อไปโดยอาศยัราคาตลาดของพชืผล

เกษตรในช่วงเวลาน้ี คือ OP0 บาท เป็นหลัก ผลผลิตสินค้าเกษตรที่สอดคล้องกับ

แผนการผลติทีเ่สนอขายในตลาดในระยะเวลาต่อมาจะเท่ากบั P0B หน่วย  ทําใหร้ะดบั

ราคาสนิค้าเกษตรลดลง เป็น OP1 บาท ซึ่ง ณ ระดบัราคาน้ี ปรมิาณความต้องการซื้อ

เท่ากบั P1C หน่วย ซึง่เท่ากบัปรมิาณเสนอขายในระยะนัน้ หรอืเท่ากบั P0B หน่วยพอด ี

ในระยะต่อมาระดบัราคา OP1 บาท จะจูงใจให้เกษตรกรเสนอขายสนิค้าจํานวน P1E 

หน่วย  ซึง่มผีลทาํใหร้าคาสนิคา้เกษตรจะสงูขึน้เป็น OP2 บาท และขบวนการน้ีจะดาํเนิน

ต่อไป ๆ จะเหน็ไดว้่าระดบัราคาจะเคลื่อนไหวขึน้ลง  โดยระดบัราคาอาจเคลื่อนไหวเขา้

หาระดบัราคาดุลยภาพ ดงัรูปที่ 2 - 7 (ก) หรอืโน้มเอยีงที่จะหนัออกไปจากระดบัราคา

ดุลยภาพมากขึน้ ดงัรปูที ่2 – 7 (ข) 

ลกัษณะการผนัแปรของระดบัราคาอาจดไูดจ้ากความชนั (Slope) ของเสน้    อุป

สงค์และอุปทาน ซึ่งเป็นไปในทศิทางตรงกนัขา้ม โดยถ้าเสน้อุปทานมคีวามชนั (slope) 

มากกวา่เสน้อุปสงค ์จะพบว่าในทีส่ดุแลว้การผนัแปรของระดบัราคาจะมแีนวโน้มกลบัเขา้

สูจุ่ดดุลยภาพ และถา้เสน้อุปทานมคีวามชนัน้อยกว่าเสน้อุปสงคจ์ะพบว่าการผนัแปร่ของ

ระดบัราคามแีนวโน้มทีจ่ะโน้มทีจ่ะหนัเหออกไปจากดุลยภาพมากขึน้ 

 

การพิจารณาทฤษฎีใยแมงมมุในทางคณิตศาสตร ์

 ทฤษฎใียแมงมมุ อาจแสดงในรปูสมการไดด้งัน้ี 

เน่ืองจากปรมิาณความต้องการซื้อในช่วงเวลา t  จะขึ้นอยู่กบัระดบัราคาใน

ชว่งเวลาเดยีวกนั นัน่คอื 

Dt    =    f (Pt )   =    a – b Pt   ,    b <  0                      ...... (3 - 8) 

Slope ของเสน้อุปสงค ์    =      
b
1     <   0 



                                                                                      EC  311 162 

และปรมิาณเสนอขายในช่วงเวลา t จะขึน้อยู่กบัระดบัราคาในช่วงเวลาที ่t – 1  

นัน่คอื 

St    =   f (Pt–1)     =  c +  d Pt–1     ,    d >  0                ...... (3 - 9) 

Slope ของเสน้อุปทาน     =      
d
1    >  0 

และจากขอ้สมมตวิ่า อุปทานในช่วงเวลา t จะต้องเท่ากบัอุปสงค์ในช่วงเวลา t 

นัน่คือราคาในช่วงเวลา t  จะเป็นตวัปรบัทําให้ปริมาณอุปสงค์ในช่วงเวลา t  เท่ากบั 

ปรมิาณอุปทานในชว่งเวลา t นัน่คอื 

                       Dt           =         St                     

                 Dt –  St        =         0 

  a –  b Pt  – c – d Pt–1    =       0 

               Pt  – 
b
d   Pt–1    =      

b
ac −                   . . . . .(3 – 10) 

สมการที ่(3 – 10) เป็นสมการทีแ่สดงการเปลีย่นแปลงของราคาจากคาบเวลาทื ่    

t – 1 ไปสูค่าบเวลาที ่t  จงึเรยีกวา่สมการผลต่างสบืเน่ือง (Difference Equation) และการ

เปลี่ยนแปลงนัน้เกดิขึน้เพยีงช่วงเวลาเดยีวหรอืเป็นเพยีงผลต่างในครัง้ที่หน่ึงเท่านัน้จงึ

เรยีกสมการน้ีวา่ สมการผลต่างสบืเน่ืองอนัดบัทีห่น่ึง (First Order Difference Equation) 

ดงันัน้จากสมการที ่(3 – 10)  อาจเขยีนเป็น 

  Pt–1   =    )
b

ac( −
−   +   

d
b  Pt 

หรอื        Pt      =     b
ac −    +   

b
d   Pt–1                . . . .(3 – 11) 

จะเห็นว่าสมการที่ (3 – 11) ไม่สามารถหาตัว Pt  และ  Pt–1 ออกมาได ้

เน่ืองจากเป็นตวัแปรทีต่่างกนั เน่ืองจากว่าระบบสมการ ณ เวลา t ขึน้อยู่กบัภาวการณ์ที่

เป็นมาแลว้ในอดตี คอื t – 1  ดงันัน้จงึเป็นไปไดท้ีจ่ะหาดุลยภาพของความสมดุลต่าง ๆ 

ณ เวลา t เท่านัน้ แต่ตอ้งหาจุดดุลยภาพของสาํหรบัทุก ๆ จุดของเวลา ซึง่แสดงถงึจุด

ดุลยภาพเชงิพลวตัร (dynamic equilibrium) 
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ถ้าแบบจําลองมจุีดดุลยภาพเชงิพลงวตัซึง่แสดงถคึงราคาดุลยภาพในช่วงเวลา

ต่าง ๆ กนัจะไดว้า่  Pt  =  Pt–1  =  Pt–2  = . . . = P   โดยค่า P  เป็นราคาดุลยภาพ

พลวตั ในขณะเดยีวกนักจ็ะหาปรมิาณดุลยภาพพลวตัไดโ้ดยให ้ Qt  =  Qt–1  =   Qt–2  

= . . . = Q   โดยคา่ Q  เป็นปรมิาณดุลยภาพพลวตั  

เมือ่แทนคา่  Pt  = Pt–1 ในสมการที ่(3 – 11)  จะไดร้าคาดุลยภาพพลวตั 

 P      =      
db
ac

−
−                                      . . . .(3 – 12) 

แทนค่า  P  =   
db
ac

−
−   ในสมการอุปสงคห์รอืสมการอุปทานจะไดป้รมิาณดุลย

ภาพพลวตั 

 Q      =     
db

dacb
−
−                                    . . . .(3 – 13) 

ขอ้สงัเกตคอืค่าของราคาและปรมิาณดุลยภาพที่หามาได้ในสมการที่ (3 – 12)

และสมการที.่(3 – 13) จะเหมอืนกบักรณีดุลยภาพทีไ่มไ่ดนํ้าเวลาเขา้มาเกีย่วขอ้ง (Static 

Model) แต่ความจรงิแลว้ดุลยภาพในกรณีทีไ่ม่นําเวลาเบา้มาเกีย่วขอ้งและในกรณีทีนํ่า

เวลาเขา้มาเกีย่วขอ้งมคีวามแตกต่างอนัเน่ืองมาจากการเชื่อมโยงภาวะกาลต่างเวลากนั 

ซึง่แสดงในรปูของกาลวถิ ีหรอืทางเดนิของตวัแปรภายในผา่นกาลเวลา (time path) สูจุ่ด

ดุลยภาพ 

ในการแก้สมการผลต่างสบืเน่ืองลําดบัที่หน่ึง (First Order Difference 

Equation) เพื่อหากาลวถิ ึ (time path) เมื่อตวัแปรมลีกัษณะแบบเปลีย่นแปลงไปครัง้ละ

เตม็หน่วยหรอืครัง้ละคาบเวลา (Discrete Model) ทําไดโ้ดยวธิกีารทําซํ้า (Iterative 

Model) ซึง่สามารถทาํไดด้งัน้ี 

จากสมการที ่(3 – 11) ,   Pt    =    b
ac −  +  

b
d   Pt–1 

แทนคา่ t  = 1  ,     P1     =     b
ac −   +  

b
d   P0 

แทนคา่ t = 2   ,     P2    =    b
ac −   +  

b
d   P1 
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  =    b
ac −   +  

b
d   (

b
ac −   +  

b
d   P0) 

  =    b
ac −  {1 +  

b
d }   +  (

b
d )2  P0 

แทนคา่ t = 3   ,     P3    =    b
ac −   +  

b
d   P2 

  =    b
ac −  +  

b
d [

b
ac −  {1 + 

b
d } + (

b
d )2 P0] 

  =    b
ac −  + (

b
ac − ) {(

b
d )+  (

b
d )2} + (

b
d )3  P0 

  =    b
ac −  {1 + 

b
d  +  (

b
d )2} +  (

b
d )3  P0 

แทนคา่ t = 4   ,   P4     =    b
ac −   +  

b
d   P3 

           =    b
ac −  + (

b
d )[

b
ac −  {1 + 

b
d ) +  (

b
d )2} + (

b
d )3 

P0] 

           =    b
ac −  + 

b
ac −  {(

b
d ) + (

b
d )2 +  (

b
d )3} + (

b
d )3 P0 

           =    b
ac − {1 + (

b
d ) + (

b
d )2 + (

b
d )3}+ (

b
d )4 P0 

              ;                ;                   ; 

แทนคา่ t = t   ,    

     Pt    =   b
ac −   +  

b
d   Pt - 1  

         =   b
ac −  + 

b
d  [

b
ac −  {1 + (

b
d )+ (

b
d )2+ . . . + (

b
d )t - 2}+ (

b
d )t - 1 P0] 
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        =   b
ac −  + 

b
ac −  {(

b
d ) + (

b
d )2+ (

b
d )3+ . . . + (

b
d )t - 1}+ (

b
d )t P0  

        =      
b

ac − {1 + )
b
d(  + 2)

b
d( + 3)

b
d( + . . . + 1t)

b
d( − } + t)

b
d(    P0 

        =     )
db
ac(

−
−



















−

−

)
b
d(1

)
b
d(1 t

 + 
t

)
b
d(  P0 

           =     )
db
ac(

−
−



















−

−

b
db

)
b
d(1 t

 + 
t

)
b
d(  P0 

           =     )
db
ac(

−
−  {1 – 

t
)

b
d( } + 

t
)

b
d(  P0 

           =     (
db
ac

−
− ) –  (

db
ac

−
− )

t
)

b
d( +

t
)

b
d(  P0 

     Pt    =     (
db
ac

−
− )  +  {P0  – 

db
ac

−
−  } t

)
b
d(                        . . . .(3 – 14) 

ผลลพัธใ์นสมการที ่(3 – 14) จะอธบิายถงึกาลวถิขีองราคา (Time Path Price) 

ในฐานะทีเ่ป็นฟงักช์ัน่ของเวลา 

จากสมการที ่(3 – 12)  P   = 
db
ac

−
−   แทนค่าในสมการที ่(1 – 14)  ดงันัน้

สมการกาลวถิขึองราคาสามารถแสดงในรปูสมการดงัน้ีคอื 

           Pt    =     ( P )  +  {P0 – P } t
)

b
d(                               . . . .(3 – 15) 

 

       หรอื  Pt    =     ( P )  +  {P0 –  P } t
)

b
d(                           . . . .(3 – 16) 
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 สมการที ่(3 – 16)  แสดงถงึความเบีย่งเบนของราคาในชว่งเวลา t จากจุดดุลย

ภาพขึ้นอยู่กบัสดัส่วนของความเบี่ยงเบนของราคาช่วงก่อนหน้ากบัจุดดุลยภาพ และ

คา่คงทีค่า่หน่ึงคอืจาํนวน t)
b
d(   

การผนัแปรของระดบัราคาจะเขา้หาดุลยภาพ ถา้ราคาในชว่งเวลา  t  เท่ากบั

ราคาในชว่งเวลา t – 1  นัน่คอื ราคาคงทีจ่ากระยะหน่ึงไปยงัอกีระยะหน่ึง  ถา้  t → ∞ 

และ Slope ของเสน้อุปสงค์  (
b
1 )  น้อยกว่า Slope ของเสน้อุปทาน (

d
1 ) หรอื     

b
1  < 

d
1   การผนัแปรของระดบัราคาจะมแีนวโน้มเขา้ใกลจุ้ดดุลยภาพ และถ้า Slope ของเสน้

อุปสงค์มากกว่า Slope ของเสน้อุปทาน หรอื 
b
1  > 

d
1   การผนัแปรของระดบัราคาจะมี

แนวโน้มห่างออกไปจากจุดดุลยภาพมากขึน้ แต่ถา้ Slope ของเสน้อุปสงคเ์ท่ากบั Slope 

ของเสน้อุปทาน (
b
1  = 

d
1 ) การแกวง่ไกวของระดบัราคาจะผนัแปรในลกัษณะทีค่งทีร่อบๆ 

ระดบัราคาดุลยภาพ 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

 ถา้สมมตุอุิปสงคแ์ละอุปทานตลาดของสนิคา้ชนิดหน่ึงเป็นดงัน้ี 

  D
t

Q      =   20 – 3 Pt 

  S
t

Q       =   – 30 + 2 Pt–1  

 และ    D
t

Q   =   S
t

Q     

 กาลวถิขีองราคา (Path time of price) สาํหรบัสนิคา้ชนิดน้ีมลีกัษณะอย่างไร 

และราคาดุลยภาพจะมเีสถยีรภาพเชงิพลวตัหรอืไม ่

 จาก            D
t

Q           =         S
t

Q   

 ดงันัน้      20 – 3 Pt       =     – 30 + 2 Pt–1 

            Pt  +  
1t

P
3
2

−
    =       

3
50  
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 จะไดส้มการผลต่างสบืเน่ือง (Difference Equation) คอื 

                         Pt      =      
3

50  –  
1t

P
3
2

−
  =   

3
50  + 

1t
P)

3
2(

−
−  

 หาสมการของกาลวถิขีองเวลาไดด้งัน้ี 

        แทนคา่ t = 1 ,    

 
1

P       =      
3

50  + 
0

P)
3
2(−  

       แทนคา่ t = 2 ,     

             
2

P       =      
3

50  +   
1

P)
3
2(−  

      =       
3

50  +  )
3
2(− {

3
50  +  

0
P)

3
2(− } 

      =       
3

50  +  )
3
2(− (

3
50 ) +  

0
P)

3
2(

2
−  

          
2

P   =      
3

50  {1 +  )
3
2(− } +  

0
P)

3
2(

2
−  

   แทนคา่ t = 3 ,     
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 ดงันัน้สมการกาลวถิขีองราคา (Path time of price) มรีปูสมการคอื 

            Pt    =  10  + 
t

)
3
2(− )10P(

0
−  

 จะสงัเกตไดว้า่สมการกาลวถิขีองราคา (Path time of price) ทีห่ามาไดม้รีปู

สมการเทยีบเคยีงไดก้บัสมการที ่(3 – 15) 

การหาสมการกาลวถิีของราคาอาจหาได้โดยการแทนค่าต่าง ๆ ในสมการที ่           

(3 – 14) คอื 
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 ในทีน้ี่  a = 20 ,  b =  – 3  ,   c  =  – 30  และ  d = 2              

    
t

P  =    )
23
2030(

−−
−−   +  {

0
P  – )

23
2030(

−−
−− } t

)
3
2(−  

 ดงันัน้สมการกาลวถิขีองราคา (Path time of price) คอื 

    
t

P  =    10  +  {
0

P  – 10} t
)

3
2(−  

 จากสมการอุปสงคแ์ละอุปทานจะไดว้่า Slope ของ Demand < Slope ของ 

Supply (
3
1  < 

2
1 ) ดงันัน้ระดบัราคาจะมเีสถยีรภาพเชงิพลวตั โดยจะกวดัไกวเขา้หาจุด

ดุลยภาพ ณ ระดบัราคาเทา่กบั 10 

 

การแทรกแซงทางด้านราคาของรฐับาล 

การจาํกดัปริมาณผลิต และปริมาณบริโภค 

ภายใตร้ะบบการแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์กลไกของตลาดจะสามารถทํางานไดอ้ย่าง

เตม็ทีร่าคาสนิคา้ในตลาดจะกําหนดจากอุปสงคต์ลาดและอุปทานตลาด ณ ระดบัราคา

ดุลยภาพพบว่าปรมิาณซือ้เท่ากบัปรมิาณเสนอขาย จงึไม่เกดิปญัหาของความขาดแคลน

สนิคา้(Shortages)และไมเ่กดิปญัหาปรมิาณผลติสว่นเกนิ(Surpluses)  ถา้มกีารแทรกแซง

โดยรฐับาลโดยการจํากดัปรมิาณการผลติหรอืปรมิาณการบรโิภคจะทําใหร้ะบบราคาไม่

สามารถทํางานไดเ้ตม็ที ่ การใชน้โยบายของรฐับาลเช่นน้ีจะมผีลต่อราคาและปรมิาณซื้อ

ขายสนิค้า และส่วนเกนิของผูบ้รโิภคและส่วนเกนิของผู้ผลติ  โดยสามารถพจิารณาได้

ดว้ยรปูที ่3 –  8  
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  รปูท่ี  3 – 8  การจาํกดัปริมาณผลิต และปริมาณบริโภค 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 3 – 8  อุปสงคต์ลาด (D)  และอุปทานตลาด(S)  ตดักนัทีจุ่ด E  ราคา

เท่ากบั OP1 บาทต่อหน่วย และปรมิาณซือ้และขายเท่ากบั OQ1 หน่วย โดยผูบ้รโิภค

ไดร้บัสว่นเกนิของผูบ้รโิภค(Consumers’ Surplus) เท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม P1AE และ

ผูผ้ลติจะไดร้บัสว่นเกนิของผูผ้ลติ(Producers’ Surplus) เท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม P1EG   

ถา้สมมตุริฐับาลเขา้มาแทรกแซงโดยจาํกดัปรมิาณการผลติไมใ่หเ้กนิปรมิาณเท่ากบั OQ2 

หน่วย ซึง่การจาํกดัปรมิาณผลติไม่มผีลกระทบต่ออุปสงคแ์ต่จะมผีลกระทบต่ออุปทานทํา

ใหเ้สน้อุปทานเปลีย่นจากเสน้ S เป็นเสน้ GCBS′ ดงันัน้ ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั OQ2 

หน่วย ราคาทีซ่ือ้และขายจะสงูขึน้จาก OP1 บาทต่อหน่วยเป็น OP2 บาทต่อหน่วย ซึง่มี

ผลใหส้่วนเกนิของผูบ้รโิภค(Consumers’ Surplus) ลดลงจากพืน้ทีส่ามเหลีย่ม P1AE 

บาท เหลอือยู่เท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม P2AB  บาท  และ ณ ปรมิาณผลติเท่ากบั OQ2 

หน่วย ผูผ้ลติยนิดทีีจ่ะนําสนิคา้ออกมาเสนอขายเมือ่ราคาต่อหน่วยเท่ากบั Q2C  บาท แต่

ผูผ้ลติสามารถขายสนิค้าได้ในราคาหน่วยละ Q2B บาท  ดงันัน้ผูผ้ลติจะได้รบัส่วนเกนิ

   

0 

E 
B 

C 
F 

D 

S 

P1 

Q1 ปริมาณผลิต(Q) 

ราคา (P) 
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ของผูผ้ลติ (Producer’s Surplus) ต่อหน่วยเท่ากบั  CB บาท  ฉะนัน้การผลติปรมิาณ

เท่ากบั OQ2  หน่วย ผูผ้ลติจะไดร้บัส่วนเกนิของผูผ้ลติทัง้หมดเท่ากบัพืน้ที ่ GP2BC 

บาท โดยจะเหน็ไดว้่าพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม P1P2 BF บาท เป็นส่วนหน่ึงของส่วนเกนิของ

ผูบ้รโิภคทีถู่กโอนมาเป็นสว่นเกนิของผูผ้ลติ  และพืน้ที ่ GP1 FC บาท คอืสว่นหน่ึงทีเ่คย

เป็นส่วนเกนิของผู้ผลติและยงัคงเป็นของผู้ผลติ โดยส่วนที่เคยเป็นส่วนเกนิของผู้ผลติ

หายไปเท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม CFE  บาท  ดงันัน้ในกรณีทีม่กีารจํากดัปรมิาณผลติ

พบว่าทําใหร้าคาซื้อขายเพิม่ขึน้เป็น  OP2 บาทต่อหน่วย  นอกจากน้ีสว่นเกนิของ

ผูบ้รโิภคหายไปเทา่กบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม FBE  บาท และสว่นเกนิของผูผ้ลติหายไปเท่ากบั

พื้นที่สามเหลี่ยม CFE บาท ซึ่งรวมกันเท่ากับพื้นที่สามเหลี่ยม CBE โดยเป็นความ

สญูเสยีทีไ่มม่ผีูใ้ดไดร้บัไป จงึเรยีกความสญูเสยีน้ีว่า ความสญูเปล่า (Deadweight loss) 

ซึง่เป็นเครื่องวดัตน้ทุนสวสัดกิาร (Welfare cost) อนัเกดิจากนโยบายการจํากดัปรมิาณ

ผลติ        

ถ้ารฐับาลใช้นโยบายจํากดัปรมิาณการบรโิภคโดยให้บรโิภคได้ไม่เกิน OQ2  

หน่วย ทาํใหเ้สน้อุปสงคเ์ปลีย่นจากเสน้ D  เป็นเสน้ ABCQ2  ดงันัน้ ราคาดุลยภาพทีซ่ือ้

ขายจะเท่ากบั OP3 บาทต่อหน่วย  และปรมิาณซือ้ขายสนิคา้ท่ากบั OQ2 หน่วย ทาํให้

สว่นเกนิของผูผ้ลติ(Producer’s Surplus) ลดลงจากพืน้ทีส่ามเหลีย่ม  P1EG  บาท  

เหลอือยู่เท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม  P3CG บาท นัน่คอืสว่นเกนิผูผ้ลติลดลงเท่ากบัพืน้ที ่ 

P3P1 EC บาท  สาํหรบัผูบ้รโิภคจะไดส้ว่นเกนิของผูบ้รโิภค (Consumer’s Surplus)  

เทา่กบัพืน้ที ่ P3ABC บาท  และจะเหน็ไดว้า่พืน้ที ่ P3ABC บาทน้ี  เป็นผลรวมของพืน้ที่

สีเ่หลีย่ม P3P1 FC บาทและพืน้ที ่P1ABF บาท  โดยพืน้ทีส่ ีเ่หลีย่ม P3P1 FC บาทน้ีคอื

เป็นส่วนหน่ึงที่เคยเป็นส่วนเกินของผู้ผลิตซึ่งได้ถูกโอนมาเป็นส่วนเกินของผู้บริโภค  

แสดงวา่สว่นทีเ่คยเป็นสว่นเกนิของผูผ้ลติหายไปเท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม CFE บาท  และ

สาํหรบัพืน้ที ่  P1ABF บาท กค็อืสว่นทีเ่คยเป็นสว่นเกนิของผูบ้รโิภคซึง่ผูบ้รโิภคยงัคง

ไดร้บัโดยมสี่วนเกนิของผูบ้รโิภคส่วนหน่ึงทีห่ายไปคอืพืน้ทีส่ามเหลีย่ม  FBE บาท  

ดงันัน้ในกรณีทีม่กีารจาํกดัปรมิาณการบรโิภคพบวา่ทาํใหร้าคาซือ้ขายลดลงเป็น  OP3 

บาทต่อหน่วย และมคีวามสูญเปล่าของสงัคมที่ไม่มผีูใ้ดได้รบัไป (Deadweight loss) 
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เกดิขึน้ทัง้หมดเท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม  CBE บาท ซึง่เป็นผลรวมทีเ่กดิจากความสญูเสยี

ในสว่นเกนิของผูบ้รโิภค(Deadweight loss in consumers’ surplus)  เท่ากบัพืน้ที่

สามเหลีย่ม FBE บาท และความสญูเสยีในสว่นเกนิของผูผ้ลติ(Deadweight loss in 

producers’ surplus) เท่ากบัพืน้ทีส่ามเหลีย่ม CFE  บาทโดยถอืวา่เป็นตน้ทุน สวสัดกิาร 

(Welfare cost) อนัเกดิจากนโยบายการจาํกดัปรมิาณการบรโิภค 

 

การคาํนวณหาราคาและปริมาณผลิตเม่ือมีการจาํกดัปริมาณผลิต และการ

คาํนวณหาความสญูเสียของสวสัดิการ (Welfare Loss Computation) 

ตวัอย่างที ่ 1     สมมตุอุิปสงคแ์ละอุปทานตลาดเป็นดงัน้ี    

Q D
X

   =   150 – 50 PX   

            QS
X

   =    60  +  40 PX   

ถา้รฐับาลมนีโยบายจาํกดัปรมิาณผลติไวเ้ท่ากบั 89  หน่วย จะมผีลใหเ้กดิความ

สญูเสยีของสวสัดกิารเทา่ใด 

ณ ระดบัราคาดุลยภาพ     Q D
X

    =     QS
X

 

150 –  50 PX         =      60  +  40 PX 

     ∴               PE      =     1 

แทนคา่  PE = 1  ในสมการอุปสงคห์รอือุปทานจะไดป้รมิาณดุลยภาพ 

                             QE      =   100 

จากสมการอุปสงค์และอุปทานตลาดทีก่ําหนดใหจ้ะได้ราคาดุลยภาพเท่ากบั 1 

บาทต่อหน่วย  และปรมิาณดุลยภาพเทา่กบั  100   หน่วย 

ถ้ารฐับาลมนีโยบายจํากดัปรมิาณผลติไวเ้ท่ากบั  89  หน่วย จะมผีลทําให้

สมการอุปทานของตลาดมรีปูสมการเป็น 
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          PX       =   1.5  +  0.025QS
X

       เมือ่ QX
S
  ≤    89            

และ     QS
X

   =     89  

แทนคา่ QS
X

 
  
=   89  ในสมการอุปสงค ์ ดงันัน้ราคาดุลยภาพใหม ่คอื 

           PE
 
 ′   =   1.22 

สรปุไดว้า่ เมือ่มกีารกําหนดปรมิาณผลติเท่ากบั 89  หน่วย  ราคาซือ้ขายเท่ากบั  

1.22  บาทต่อหน่วย  และปรมิาณซือ้ขายเทา่กบั  89  หน่วย แสดงวา่ราคาซือ้ขายเพิม่ขึน้ 

และปรมิาณซือ้ขายลดลง 

รปูท่ี  3 – 9   ราคาและปริมาณผลิตเม่ือมีการจาํกดัปริมาณผลิต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ณ ปรมิาณผลติทีจ่ํากดัไวเ้ท่ากบั  89 หน่วย ราคาทีผู่บ้รโิภคยนิดจี่ายซือ้เท่ากบั 

1.22  บาทต่อหน่วย  และระดบัราคาที่ผูข้ายต้องการขายเท่ากบั  0.72  บาทต่อหน่วย  

จะเหน็ไดว้า่การจาํกดัปรมิาณผลติทาํใหเ้กดิความสญูเสยีสวสัดกิาร (Welfare loss)  

PX  =  3 – 0.02 QX 

0 
150 

DX 

SX 

1 

100 ปริมาณผลิต(Q) 

ราคา (P) 

฿/ unit 

89 

P′=1.22 

P″= 0.72 

3 

60 

SX′ 
PX  =  1.5 + 0.025 QX 



                                                                                      EC  311 174 

เมื่อพจิารณาถงึความสญูเสยีของสวสัดกิาร (Welfare loss) ซึง่ประกอบดว้ย

ความสญูเสยีของผูบ้รโิภคและของผูผ้ลติ โดยเป็นความสญูเสยีทีเ่กดิในสว่นของผูบ้รโิภค

(consumers’ loss) เท่ากบั 0.5(1.22 – 1) (100 – 89) = 1.21 บาท  และเป็นความ

สญูเสยีของผูผ้ลติ(producers’ loss) เท่ากบั  0.5 (1 – 0.72) (100 – 89)  =  1.54 บาท 

ฉะนัน้ ความสญูเสยีสวสัดกิารทัง้หมด (Welfare loss or Deadweight loss) เทา่กบั  

0.5 (1.22 – 0.72) (100 – 89)  =  2.75  บาท 

ในกรณีทีม่กีารกําหนดปรมิาณการบรโิภคเท่ากบั   89  หน่วย จะมผีลทําให้

สมการอุปทานไมเ่ปลีย่น  แต่สมการอุปสงคเ์ปลีย่นเป็น 

PX    =    3  –  0.02 Q D
X

      เมือ่    Q D
X

 
≤

    
 89 

และ      Q D
X

    
 
 
=    89 

แทนคา่ QX
   
=   89  ในสมการอุปทาน  จะไดร้าคาดุลยภาพใหมค่อื 

             PE′′    =    0.72 

ดงันัน้ เมือ่มกีารกําหนดปรมิาณบรโิภคเท่ากบั 89  หน่วย  ราคาซือ้ขายเท่ากบั   

0.72  บาทต่อหน่วย  และปรมิาณซือ้ขายเท่ากบั  89 หน่วย แสดงวา่ราคาดุลยภาพลดลง 

และปรมิาณดุลยภาพลดลง 

ความสญูเสยีของสวสัดกิารจากการกําหนดปรมิาณการบรโิภค ทําใหเ้กดิความ

สญูเสยี สวสัดกิารของผูผ้ลติ(Producers’ loss) เท่ากบั 0.5 (1 – 0.72) (100 – 89)  =  

1.54  บาท  และความสญูเสยีสวสัดกิารของผูบ้รโิภค (Consumers’ loss) เท่ากบั          

0.5 (1.22 – 1) (100 – 89)  =  1.21  บาท ฉะนัน้ ความสญูเสยีสวสัดกิารทัง้หมด 

(welfare loss or Deadweight loss)  เท่ากบั  0.5 (1.22 – 0.72) (100 – 89) =  2.75  

บาท 

ตวัอย่างที ่ 2    สมมตุสิมการอุปสงคต์ลาดคอื 

 Q D    =    200 P 2.1−  

สมการอุปทานตลาด  คอื 

            Q S    =    1. 3 P 
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สมมุตวิ่ารฐับาลมนีโยบายจํากดัยอดขายของสนิคา้ใหเ้หลอื  11 ลา้นหน่วย 

ความสญูเสยีสวสัดกิารของผูผ้ลติและของผูบ้รโิภคเทา่กบัเทา่ใด 

จากอุปสงคแ์ละอุปทานตลาดทีก่าํหนด หาราคาดุลยภาพ 

 Q D       =      Q S       

     200 P 2.1−    =      1. 3 P 

              PE     =     2.2
1

)
3.1

200(   =   9.87 

แทนคา่ราคาดุลภาพในสมการอุปสงคห์รอือุปทานจะไดป้รมิาณดุลยภาพ คอื 

              QE     =      1. 3 (9.87)     =     12.8 

สรุปราคาดุลยภาพเท่ากบั  9.87  บาทต่อหน่วย และปรมิาณดุลยภาพเท่ากบั  

12.8  ลา้นหน่วย   

เมือ่มกีารกาํหนดยอดขาย ( Q )  เทา่กบั 11  ลา้นหน่วย จะไดร้าคาเสนอซือ้(P D )

เท่ากบั (
200
11 ) 83.0−  =  11.1 บาทต่อหน่วย และราคาเสนอขาย(P S ) เท่ากบั (

3.1
11 )  =  

8.46  บาทต่อหน่วย   

ดงันัน้ความสญูเสยีสวสัดกิารทัง้หมดของสงัคม (welfare loss ”triangle”)   หา

ไดจ้าก 0.5 (P D – P S )(Q S – Q )  =  0.5 (11.1 – 8.46)(12.8 – 11) = 2.38 ลา้นบาท โดย

เป็นความสญูเสยีของผูบ้รโิภค (consumers’ losses) เท่ากบั 0.5(11.1 – 9.87) (12.8 – 

11) = 1.11 ลา้นบาท และความสญูเสยีของผูผ้ลติ (producers’ losses) เท่ากบั               

0.5(9.87  – 8.46) (12.8  – 11)  = 1.27  ลา้นบาท 

ขอ้สงัเกตุจากสมการอุปสงค์และอุปทานทีก่ําหนดใหจ้ะเหน็ไดว้่าความยดืหยุ่น

ของอุปสงคต่์อราคา(price elasticity of demand) ซึง่เท่ากบั  –1.2 (ค่าความยดืหยุ่นของ

อุปสงค์ต่อราคาใชค้่าสมับูรณ์) มคี่ามากกว่าความยดืหยุ่นของอุปทานต่อราคา(price 

elasticity of supply) ซึง่เท่ากบั  1 จงึทาํใหค้วามสญูเสยีสวสัดกิารของผูบ้รโิภคน้อยกวา่

ของผูผ้ลติมากกวา่ครึง่หน่ึง 
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การกาํหนดราคาขัน้สงู (Maximum price legislation) 

ในกรณีทีร่าคาสนิคา้ต่าง ๆ  มรีาคาสงูขึน้ทาํใหผู้บ้รโิภคเดอืดรอ้นและถา้ปล่อย

ใหร้าคาสนิคา้สงูขึน้ไปไดเ้รือ่ย ๆ  อาจนําไปสูภ่าวะเงนิเฟ้อได ้  การใชน้โยบายการเงนิ

และการคลงัทีเ่ขม้งวดเพือ่แกป้ญัหาน้ีอาจนําไปสูก่ารเพิม่ขึน้ของอตัราการวา่งงาน การใช้

นโยบายดา้นราคาขัน้สงูจงึถูกมองวา่เป็นนโยบายทีเ่หมาะสมในการหยุดภาวะเงนิเฟ้อ จงึ

ทําใหร้ฐับาลต้องเขา้ไปแทรกแซงราคาเพื่อช่วยเหลอืใหผู้บ้รโิภคสามารถซื้อสนิคา้ไดใ้น

ราคาทีถู่กลงโดยการกาํหนดราคาใหต้ํ่ากวา่ราคาดุลยภาพหรอืราคาตลาด ซึง่ระดบัราคาน้ี

เรยีกวา่ ราคาขัน้สงู (Price Ceilings)โดยผูข้ายจะขายสนิคา้ในราคาทีเ่กนิกวา่ราคาขัน้สงู

น้ีไมไ่ด ้

 

รปูท่ี  3 –  10    การกาํหนดราคาขัน้สงู (Maximum Price Legislation) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 3 – 10  ก่อนทีร่ฐับาลจะกําหนดราคาขัน้สงูระดบัราคาดุลยภาพอยู่ที ่ 

OP1 บาทต่อหน่วย  และปรมิาณดุลยภาพอยู่ที ่ OQ1 หน่วย  ซึง่ระดบัราคา  OP1  บาท

ต่อหน่วย เป็นระดบัราคาทีส่งูเกนิไปผูบ้รโิภคเดอืดรอ้น  ถา้รฐับาลกําหนดราคาขัน้สงูที ่ 

OP2  บาทต่อหน่วย ทาํใหป้รมิาณความตอ้งการซือ้เท่ากบั OQ3  หน่วย และปรมิาณ

P1 

P2 

P3 

Q1 Q2 Q3 

S 

D 

E 

ปรมิาณสนิคา้ (หน่วย) 
0 

      ราคา 

(฿/หน่วย) 

B A 

Excess Demand 

F G 

H 



EC 311 177 

เสนอขายเท่ากบั OQ2  หน่วย  เกดิอุปสงคส์ว่นเกนิ(excess demand) เท่ากบั  Q2Q3  

หน่วย  ผูซ้ือ้จะแย่งกนัซือ้สนิคา้ทีผู่ข้ายนําออกมาเสนอขายปรมิาณ  OQ2  หน่วยน้ี โดย

ผูท้ีม่าก่อนกไ็ดส้นิคา้ไป สว่นผูท้ีม่าทหีลงัเมือ่สนิคา้หมดแลว้กจ็ะไมไ่ดส้นิคา้ไปบรโิภคเลย  

ดงันัน้เพือ่ใหผู้ซ้ือ้สามารถซือ้สนิคา้ไดอ้ย่างทัว่ถงึจงึตอ้งใชว้ธิกีารปนัสว่น(rationing) ซึง่

ตอ้งมกีารเขา้ควิซือ้สนิคา้ จงึอาจทาํใหผู้ซ้ือ้บางคนทีไ่มอ่ยากเขา้ควิแอบไปตกลงกบัผูข้าย

หลงัรา้นเสนอขอซื้อสนิคา้ในราคาสูงกว่าราคาขัน้สงูทีร่ฐับาลกําหนดแต่ไม่เกนิกว่าราคา

ดุลยภาพซึง่เรยีกวา่ ภาวะตลาดมดื (Black market)  ถา้มกีารซือ้ขายสนิคา้ในตลาดมดื

จาํนวนมากแสดงวา่การกาํหนดราคาขัน้สงูของรฐับาลประสบกบัความลม้เหลว  ถา้รฐับาล

ตอ้งการตรงึราคาใหซ้ือ้ขายกนั ณ  ระดบัราคาขัน้สงูไวใ้หไ้ดจ้รงิ ๆ  รฐัจะตอ้งกําหนด

บทลงโทษผูซ้ื้อและผูข้ายในตลาดมดื หรอืหาทางเพิม่ปรมิาณสนิค้าให้พอกบัความ

ตอ้งการโดยอาจนําสนิคา้ในสต๊อคออกมาขาย  หรอืใหเ้งนิอุดหนุนแก่ผูผ้ลติเพื่อใหผ้ลติ

สนิคา้ใหพ้อแก่ความตอ้งการ หรอืใชว้ธิสี ัง่สนิคา้เขา้มาจากต่างประเทศใหพ้อกบัความ

ตอ้งการ 

ถา้รฐับาลใชน้โยบายใหเ้งนิอุดหนุนแก่ผูผ้ลติ (Subsidy Policy) โดยรฐับาลให้

เงนิอุดหนุนแก่ผูผ้ลติ ในอตัรา  (OP3 - OP2)  หรอื  P2P3  บาทต่อหน่วย  เพือ่เป็นการ

จงูใจใหผู้ผ้ลติทาํการผลติจนถงึปรมิาณ  OQ3  หน่วย เพือ่ใหเ้ท่ากบั ความตอ้งการ 

(demand) ของผูบ้รโิภค  วธิน้ีีรฐับาลตอ้งมคี่าใชจ้่ายทัง้หมดเท่ากบั ( O P3  – OP2 ) x 

OQ3  หรอื  P2P3 x OQ3  บาท 

ถา้รฐับาลใชน้โยบายนําเขา้จากต่างประเทศ (Import  Policy) โดยการนําเขา้

สนิคา้จากตลาดต่างประเทศ เท่ากบัสว่นทีข่าดแคลน  Q2Q3  หน่วย  วธิน้ีีรฐับาลตอ้งมี

ค่าใชจ้่ายทัง้หมดเท่ากบัราคาต่อหน่วยของสนิคา้ชนิดน้ีในต่างประเทศหรอืราคาต่อหน่วย

ของสนิคา้นําเขา้ คณูดว้ยปรมิาณของสนิคา้ทีนํ่าเขา้    

ถา้ให ้    Pm   =   ราคาของสนิคา้ชนิดน้ี  ณ  ราคาต่างประเทศ (Import Price) 

ดงันัน้   คา่ใชจ้า่ยในการนําเขา้ทัง้หมด     =     Pm   x  Q2Q3     บาท 
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ผลของการกําหนดราคาขัน้สูงต่อการเปลีย่นแปลงส่วนเกินของ

ผูบ้ริโภค 

การกําหนดราคาขัน้สูงมผีลให้ผู้บรโิภคบางคนรู้สกึว่าได้รบัสวสัดกิารที่เลวลง

(worse off) ผูท้ีอ่ยู่ในฐานะทีเ่ลวลงจะเป็นผูท้ีไ่มส่ามารถบรโิภคสนิคา้ไดเ้น่ืองจากปรมิาณ

เสนอขายของผูผ้ลติลดลงจาก  Q1  เป็น  Q2  หน่วย  ในขณะทีผู่บ้รโิภคบางคนรูส้กึวา่

อยู่ในฐานะทีด่ขี ึน้ (better off)เน่ืองจากสามารถซือ้สนิคา้ไดใ้นราคาทีต่ํ่ากวา่เดมิ (OP2 <  

OP1) ทัง้น้ีอาจเน่ืองจากอยู่ในเวลาและสถานทีท่ีเ่หมาะจงึไดบ้รโิภคสนิคา้ในราคาทีต่ํ่า 

หรอืผูบ้รโิภคนัน้เตม็ใจทีจ่ะเขา้แถวเพือ่ใหไ้ด ้ สนิคา้  

ผูบ้รโิภคที่สามารถซื้อสนิค้าได้จะทําให้ส่วนเกนิของผู้บรโิภคเพิม่เท่ากบัพื้นที ่   

� P2P1HA บาท โดยพืน้ทีด่งักล่าวน้ีหาไดจ้ากราคาต่อหน่วยของสนิคา้ทีล่ดลงคณูดว้ย

   

จาํนวนของสนิคา้ทีผู่บ้รโิภคสามารถซือ้ได ้  ณ  ระดบัราคาทีล่ดลงเท่ากบั P2P1x OQ2   

แต่ในทางตรงขา้มผูบ้รโิภคทีไ่มส่ามารถซือ้สนิคา้ไดจ้าํนวนเท่ากบั  Q1Q2 หน่วย  มผีล

ใหส้ว่นเกนิของผูบ้รโิภคลดลงเท่ากบั  0.5 (P1P3 x Q1Q2) หรอืเท่ากบัพืน้ที ่  ∆ HGE  

บาท  ดงันัน้การเปลีย่นแปลงสทุธขิองสว่นเกนิของผูบ้รโิภคเท่ากบัพืน้ที ่  � P2 P1HA 

หกัดว้ยพืน้ที ่ ∆HGE  ทาํใหก้ารเปลีย่นแปลงของสว่นเกนิของผูบ้รโิภคสทุธเิพิม่ขึน้ 

 

ผลของการกาํหนดราคาขัน้สงูต่อการเปลีย่นแปลงของส่วนเกินของผูผ้ลิต 

การกาํหนดราคาขัน้สงูจะทาํใหผู้ผ้ลติบางคนทีอ่ยู่ในตลาดขายสนิคา้ไดใ้นราคาที่

ตํ่าลง ในขณะทีผู่ผ้ลติบางคนตอ้งออกจากตลาดไป ซึง่ทัง้สองกลุ่มจะสญูเสยีสว่นเกนิของ

ผูผ้ลติ (loss of producers’ surplus) โดยผูผ้ลติทีอ่ยู่ในตลาดจะนําสนิคา้ออกมาเสนอขาย

เท่ากบั  OQ2  หน่วย และขายไดใ้นราคาทีล่ดลง ทาํใหส้ญูเสยีสว่นเกนิของผูผ้ลติเท่ากบั 

(P2P1x OQ2 ) หรอืเท่ากบัพืน้ที ่  � P2P1HA  บาท ซึง่พืน้ทีส่ว่นเกนิของผูผ้ลติที่

สญูเสยีน้ีจะโอนมาเป็นสว่นเกนิของผูบ้รโิภค  และการทีผู่ผ้ลติบางคนตอ้งออกจากตลาด

ไปทาํใหป้รมิาณการเสนอขายลดลงเท่ากบั  Q1Q2  หน่วย ซึง่ทาํใหส้ว่นเกนิของผูผ้ลติ

ลดลงเท่ากบั  0.5 (P2P1 x Q1Q2) หรอืเท่ากบัพืน้ที ่  ∆ AHE บาท  ดงันัน้การ
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เปลีย่นแปลงทัง้หมดของสว่นเกนิของผูผ้ลติ (total change in producers’ surplus) 

เทา่กบัพืน้ที ่� P2P1HA บวกดว้ยพืน้ที ่ ∆ AHE 

 

ผลของการกาํหนดราคาขัน้สงูต่อความสญูเสียสวสัดิการของสงัคม 

เมือ่พจิารณาถงึความสญูเสยีของสวสัดกิาร(Welfare loss)  พบวา่ความสญูเสยี

สวสัดกิารของผูผ้ลติ(Producers’ loss)ทัง้หมดเท่ากบัพืน้ที ่ � P2P1HA  บวกดว้ย พืน้ที ่ 

∆ AHE  ซึง่เป็นผลทีท่าํใหส้ว่นเกนิของผูผ้ลติเปลีย่นแปลงไปในทางทีล่ดลง  โดยพืน้ที ่ 

� P2P1HA ไดโ้อนมาเป็นส่วนเกนิของผูบ้รโิภคทําใหผู้บ้รโิภคไดร้บัส่วนเกนิเพิม่ขึน้  

สาํหรบัผูบ้รโิภคจะมคีวามสญูเสยีสว่นเกนิของผูบ้รโิภคสุทธเิท่ากบัพืน้ที ่ � P2 P1HA   

  

หกัดว้ยพืน้ที ่ ∆ HGE    ดงันัน้การเปลีย่นแปลงของสว่นเกนิทัง้หมดเท่ากบั ผลรวมของ

การเปลี่ยนแปลงของส่วนเกนิของผูบ้รโิภคกบัการเปลี่ยนแปลงของส่วนเกนิของผู้ผลติ 

โดยสว่นทีเ่ป็นสว่นเกนิของผูผ้ลติมคีา่ลดลงทัง้หมดเทา่กบั พืน้ที ่  � P2 P1HA บวกดว้ย

พืน้ที ่ ∆ AHE  และสว่นทีเ่ป็นสว่นเกนิของผูบ้รโิภคมคี่าเท่ากบั พืน้ที ่ � P2P1HA  หกั

ดว้ย พืน้ที ่∆ AHE   ดงันัน้ความสญูเสยีสวสัดกิารทัง้หมดของสงัคม (Social loss)หรอื

ความสญูเปล่าของสงัคมทีไ่ม่มผีูใ้ดไดร้บัไป (Deadweight loss) เกดิขึน้ทัง้หมดเท่ากบั

พืน้ที ่∆ HGE บวกดว้ย พืน้ที ่ ∆ AHE  

ตวัอย่างการคาํนวณ 

ตวัอย่างที ่ 1    สมมตุสิมการอุปสงคต์ลาดและอุปทานตลาดของสนิคา้  X  เป็น

ดงัน้ี 

  DQ      =    10,000  –   5 P    

               SQ      =      5,000   +  5 P 

สนิคา้ X  ในต่างประเทศมรีาคาหน่วยละ  800 บาท 
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ถา้รฐับาลกําหนดใหผู้ผ้ลติสนิคา้ X  ขายสนิคา้ในราคาหน่วยละ 100 บาท  

ระดบัราคาทีร่ฐับาลกําหนดน้ีเรยีกวา่ราคาอะไรและจะเกดิปญัหาอะไรขึน้  และรฐับาลควร

แกป้ญัหาน้ีอยา่งไร    

ณ  ระดบัราคาดุลยภาพก่อนทีร่ฐับาลจะเขา้มากําหนดราคาใหผู้ผ้ลติขาย จะได้

วา่ ปรมิาณเสนอซือ้เทา่กบัปรมิาณเสนอขาย ดงันัน้ 

10,000  –   5 P     =      5,000  +   5 P  

      ∴      P        =      500 

แทนคา่ ในสมการอุปสงคห์รอือุปทานจะได ้

               ∴      Q        =      7,500 

ดงันัน้ ระดบัราคาดุลยภาพเท่ากบั  500  บาทต่อหน่วย และปรมิาณดุลยภาพ

เทา่กบั  7,500   หน่วย 

เมือ่รฐับาลกําหนดราคาใหผู้ผ้ลติขายหน่วยละ  100  บาท ซึง่ตํ่ากวา่ราคาดุลย

ภาพของตลาดแสดงวา่เป็นการกาํหนดราคาขัน้สงู (Maximum Price or Ceiling Price) 

เมือ่แทนค่า  P  =  100  ในสมการอุปสงค ์จะไดป้รมิาณสนิคา้ทีผู่ซ้ือ้ตอ้งการซือ้ 

ณ ระดบัราคาหน่วยละ  100   บาท คอื 

           DQ   =     10,000  –  5 (100)    =   9,500   หน่วย 

และถา้แทนค่า  P  =  100   ในสมการอุปทาน จะไดป้รมิาณสนิคา้ทีผู่ข้าย

ตอ้งการขาย  ณ ระดบัราคาหน่วยละ  100  บาท คอื 

           SQ    =    5,000  +  5(100)    =    5,500  หน่วย 

แสดงวา่ ณ  ระดบัราคาเท่ากบั  100  บาทต่อหน่วย  ปรมิาณสนิคา้ทีผู่ซ้ือ้

ตอ้งการซือ้มากกวา่ปรมิาณสนิคา้ทีผู่ข้ายตอ้งการขายหรอืเกดิอุปสงคส์ว่นเกนิ (Excess 

demand) 

∴  Excess demand   =    9,500  –  5,500   =    4,000  หน่วย 
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เมือ่เกดิปญัหาอุปสงคส์ว่นเกนิ  ถา้รฐับาลยงัคงตอ้งการใหผู้บ้รโิภคซือ้สนิคา้ได้

ในราคาหน่วยละ  100  บาท  รฐับาลอาจแกป้ญัหาน้ีโดยการใหเ้งนิอุดหนุนแก่ผูผ้ลติให้

ผลติสนิคา้ใหเ้พยีงพอแก่ความตอ้งการ  หรอืนําสนิคา้เขา้จากต่างประเทศเท่ากบัปรมิาณ     

อุปสงคส์ว่นเกนิ 

ถ้ารฐับาลใช้นโยบายให้เงนิชดเชยแก่ผู้ผลติเพื่อให้ผลติสนิค้าจํานวนทัง้หมด  

9,500 หน่วย   ระดบัราคาทีผู่ผ้ลติจะตอ้งไดร้บัในการผลติสนิคา้จาํนวน  9,500  หน่วย 

หาไดโ้ดยการแทนคา่ปรมิาณเทา่กบั  9,500  หน่วย ในสมการอุปทาน  

 9,500    =     5,000  +  5 P 

    
S

P       =     900 

 

∴   จาํนวนเงนิทีร่ฐับาลตอ้งชดเชยใหก้บัผูผ้ลติ   =  (900 – 100) x 9,500  

                                                                =   7,600,000  บาท 

ถา้รฐับาลใชน้โยบายการนําเขา้ ทาํใหร้าคานําเขา้ของสนิคา้ X (Pm)  เท่ากบั

ราคาสนิคา้ X  ทีข่ายในต่างประเทศในราคาหน่วยละ  800  บาท  จะ ตอ้งเสยีค่าใชจ้่าย

เทา่กบั Pmx ( DQ – SQ )  นัน่คอื  

คา่ใชจ้า่ยในการนําเขา้ทัง้หมด   =   800 x 4,000  =   3,200,000     บาท 

จะเหน็ไดว้่าการแก้ปญัหาอุปสงค์ส่วนเกนิทีเ่กดิจากการกําหนดราคาขัน้สูงนัน้  

รฐับาลควรใชน้โยบายสัง่สนิคา้เขา้สนิคา้จาํนวน  4,000  หน่วย  มากกวา่การใชน้โยบาย

ใหเ้งนิอุดหนุนใหผู้ผ้ลติผลติสนิคา้เพราะเสยีคา่ใชจ้า่ยตํ่ากวา่เทา่กบั 4,400,000  บาท  

 

ตวัอย่างที ่2     สมมุตปิรมิาณอุปสงค ์ ( D
GQ ) และและปรมิาณอุปทานของแก๊ส 

( S
GQ ) ขึน้อยู่กบัราคาของแก๊ส( GP ) และราคาของน้ํามนั ( OP )  โดยมรีปูสมการของอุปสงค์

และอุปทานของแก๊สเป็นดงัน้ี คอื 
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             D
GQ   =    – 5 GP  +  3.75 OP     

              S
GQ    =     14   +   2 GP  +  0.25 OP  

ถา้ราคาของน้ํามนั ( OP ) ในขณะนัน้ลติรละ  8  บาท ราคาและปรมิาณซือ้ขาย

ของแก๊สเท่ากบัเท่าใด และถา้รฐับาลกําหนดราคาขายของแก๊สเท่ากบั  1  บาทต่อลติรจะ

เกดิผลอะไรขึน้ และจะเกดิความสญูเสยีของสงัคมทัง้หมด(Deadweight loss) เท่ากบั

เทา่ใด 

เมือ่แทนค่า OP  =  8  ในสมการอุปสงคแ์ละอุปทานจะไดส้มการอุปสงคแ์ละ     

อุปทานคอื 

     D
GQ     =     30  –  5 GP    

     S
GQ      =    16  +  2 GP   

ก่อนทีร่ฐับาลจะเขา้มากําหนดราคาใหผู้ผ้ลติขาย  ณ  ระดบัราคาดุลยภาพจะได้

วา่ ปรมิาณเสนอซือ้เทา่กบัปรมิาณเสนอขาย  ดงันัน้ 

          30  –  5 GP      =     16  +  2 GP   

                    E
G

P      =       2 

แทนคา่  E
G

P  =  2  ใน  D
G

Q   หรอื S
G

Q   จะไดป้รมิาณดุลยภาพ คอื 

                    E
G

Q      =     20 

ดงันัน้ราคาซือ้ขายแก๊สของตลาดเท่ากบั  2  บาทต่อลติร และปรมิาณซือ้ขาย

แก๊สในตลาดเทา่กบั 20 บาทต่อลติร 

 

 

 

 

 



EC 311 183 

 
 

เมือ่รฐับาลกําหนดราคาขายแก๊สลติรละ 1  บาท แสดงวา่รฐับาลกําหนดราคาขัน้

สงู(maximum price legislation) ของแก๊ส   ณ ระดบัราคาน้ี ความตอ้งการซือ้แก๊สเท่ากบั  

25  ลติร แต่ปรมิาณเสนอขายแก๊สเท่ากบั  18 ลติร  เกดิอุปสงคส์ว่นเกนิ(excess 

demand)  คอื 

อุปสงคส์ว่นเกนิ(excess demand)   =  D
GQ   –  S

GQ    =   25  – 18  =  7  ลติร  

แทนคา่ ปรมิาณทีผู่ผ้ลตินําออกมาเสนอขายเท่ากบั  18  ลติร  ในสมการอุปสงค ์

จะไดร้ะดบัราคาทีผู่บ้รโิภคยนิดจีา่ยซือ้ คอื 

       18        =       30   –  5 GP   

ระดบัราคาทีผู่บ้รโิภคยนิดจีา่ยซือ้   =    2.4       บาท 

      สว่นเกนิทีผู่บ้รโิภคไดร้บัเพิม่ขึน้   =    18 x 1   =   18    บาท 

      สว่นเกนิทีผู่บ้รโิภคสญูเสยีไป    =     0.5 x 0.4  x 2     =   0.4   บาท 

      การเปลีย่นแปลงของสว่นเกนิผูบ้รโิภคจากการกาํหนดราคาขัน้สงู  =  18 – 0.4  

25 

6 

2 

18 

Excess 

Demand  
30 

2.4 

20 

1 

ปรมิาณแก๊ส (Q) 

D 

ราคาแก๊ส (P) 

บาท/ลติร 

S 

0 16 
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                                                                               =  17.6  บาท  

สว่นเกนิของผูผ้ลติทีล่ดลงจากการทีผู่ผ้ลติลดปรมิาณการผลติ  =  0.5 x 1 x 2   

                                                                                  =  1  บาท 

สว่นเกนิของผูผ้ลติทีเ่สยีไปจากการทีร่าคาลดลง  =  1 x 18   =  18   บาท 

การเปลีย่นแปลงของสว่นเกนิผูผ้ลติทีล่ดลง  =  – (18  +  1)  =   – 19  บาท 

ความสญูเสยีของสงัคมทัง้หมด(Deadweight loss)  =  – 19 + 17.6  =  – 1.4 

 

การกาํหนดราคาขัน้ตํา่ (Minimum Price Policy) 

ถา้ระดบัราคาทีก่าํหนดจากอุปสงคแ์ละอุปทานของตลาดตํ่ามากซึง่มผีลใหผู้ผ้ลติ

เดอืดรอ้น เช่น ราคาพชืผลทางการเกษตรทีก่ําหนดจากตลาดมรีาคาตํ่าทําใหเ้กษตรกร

เดอืดรอ้น ถ้ารฐับาลมนีโยบายทีจ่ะช่วยเหลอืเกษตรกรอนัเน่ืองจากราคาพชืผลตํ่าทําได้

โดยการกําหนดราคาขัน้ตํ่า (Minimum price or Price floors)  โดยระดบัราคาน้ีจะอยู่สงู

กว่าราคาดุลยภาพ  แสดงว่า เกษตรกรจะสามารถขายผลผลติไดใ้นราคาขัน้ตํ่าต่อหน่วย

ไมต่ํ่ากวา่ราคาทีร่ฐับาลกาํหนดน้ี 
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รปูท่ี  3 - 11  การกาํหนดราคาขัน้ตํา่ (Minimum Price Legislation) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่ 3 – 11  ก่อนทีจ่ะมกีารกําหนดราคาขัน้ตํ่า  ระดบัราคาสนิคา้เท่ากบั  

OP1 บาทต่อหน่วย  และปรมิาณซือ้เท่ากบัปรมิาณเสนอขายเท่ากบั OQ1 หน่วย แต่

ระดบัราคา OP1 บาทน้ีตํ่าเกนิไปทาํใหผู้ผ้ลติเดอืดรอ้น รฐับาลจงึเขา้มากําหนดราคาขัน้

ตํ่าเท่ากบั  OP3 บาทต่อหน่วย ทาํใหป้รมิาณสนิคา้ทีผู่บ้รโิภคตอ้งการซือ้เท่ากบั OQ2  

หน่วย   และปรมิาณสนิคา้ทีผู่ข้ายตอ้งการเสนอขายปรมิาณเท่ากบั OQ3 หน่วย  นัน่คอื 

เกดิอุปทานสว่นเกนิ (excess supply) เทา่กบั  Q2Q3  หน่วย    

นโยบายการกําหนดราคาขัน้ตํ่าจะสมัฤทธิผ์ลได ้  รฐับาลตอ้งรบัซื้ออุปทาน

สว่นเกนิน้ี โดยจ่ายเงนิทัง้หมดเท่ากบั OP3 x Q2 Q3 บาท หรอืเท่ากบัพืน้ที ่   Q2CFQ3  
บาท และนําสนิคา้สว่นเกนิมาขายเมือ่เกดิการขาดแคลนหรอืสง่ออกไปขายต่างประเทศ   

แต่การทีผู่บ้รโิภคซือ้สนิคา้ในราคา  OP3  บาทต่อหน่วย  ทาํใหผู้บ้รโิภคตอ้งเดอืดรอ้น

ราคา (P) 

บาท/ หน่วย 

D 

F 
P3 

P1 

P2 

  Q 3  

S Excess Supply 

ปรมิาณสนิคา้ (Q) 
0 

E 

A B 

C 
G 

 Q 2      Q 1    
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จากการทีต่อ้งซือ้สนิคา้ในราคาทีแ่พงขึน้   ดงันัน้รฐับาลอาจใชว้ธิกีารพยุงราคาโดยให้

ผูบ้รโิภคยงัคงซือ้สนิคา้ไดใ้นราคาหน่วยละ  OP1 บาท  ซึง่ผูบ้รโิภคจะซือ้สนิคา้ปรมิาณ

เท่ากบั  QQ1  หน่วย และรฐับาลรบัซือ้ผลผลติสว่นเกนิเท่ากบั  Q1Q3 หน่วย  และใชว้ธิี

จ่ายเงนิชดเชยสาํหรบัสนิคา้หน่วยละ OP3 บาท เพือ่ใหผู้ผ้ลติยงัคงไดร้บัราคาต่อหน่วย

ของสนิคา้เท่ากบั  OP3  บาทต่อหน่วยตามราคาขัน้ตํ่าทีร่ฐับาลกําหนดไว ้  โดยวธิกีาร

พยุงราคาน้ี รฐับาลจะตอ้งจา่ยเงนิทัง้หมดเทา่กบั  OP3 x  Q1Q3  บาท  หรอืเทา่กบัพืน้ที ่ 

� Q1Q3GF  บาท  แต่การรบัซือ้สนิคา้สว่นเกนิทาํใหร้ฐับาลตอ้งเสยีค่าใชจ้่ายในการเกบ็

รกัษาสนิคา้   ดงันัน้รฐับาลอาจใชว้ธิกีารพยุงราคา โดยใหผู้ผ้ลติสามารถขายสนิคา้ที่

ผูผ้ลติผลติ  ณ  ระดบัราคาขัน้ตํ่าไดท้ัง้หมด  และเพือ่ไมต่อ้งรบัซือ้ผลผลติสว่นเกนิ จะให้

ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ทัง้หมดปรมิาณเท่ากบั  OQ3 หน่วยของผูผ้ลติ ในราคาทีผู่บ้รโิภคยนิดี

จา่ย ซึง่เทา่กบั OP2  บาทต่อหน่วย  และรฐับาลจะจา่ยเงนิชดเชยต่อหน่วยใหเ้ท่ากบั  P2 
P3  บาท  เพือ่ใหผู้ผ้ลติสามารถไดร้บัราคาต่อหน่วยของสนิคา้เท่ากบัราคาขัน้ตํ่า  ในการ

น้ีรฐับาลจะตอ้งจ่ายเงนิทัง้หมดเท่ากบั  P2 P3  x OQ3   บาท  หรอืเท่ากบัพืน้ที ่  � 

P2P3FB   บาท  ซึง่วธิกีารพยุงราคาน้ีรฐับาลจะไมเ่สยีค่าใชจ้่ายในการเกบ็รกัษาสนิคา้   

จะเหน็ว่าทัง้วธิกีารรบัซือ้สนิคา้ส่วนเกนิและการพยุงราคาจะทําใหผู้ผ้ลติมคีวามเป็นอยู่ดี

ขึน้ โดยมรีายไดเ้พิม่ขึน้จากพืน้ที ่   OP1EQ1 บาท   เป็นพืน้ที ่ � OP3FQ3  บาท  แต่

ทัง้สองวธิกีารทาํใหร้ฐับาลตอ้งเสยีค่าใชจ้่ายมาก  และถา้ไมค่าํนึงถงึค่าใชจ้่ายในการเกบ็

รกัษาสนิคา้  การทีจ่ะใชว้ธิกีารใดทีจ่ะทาํใหร้ฐับาลเสยีค่าใชจ้่ายน้อยกวา่กนัจะขึน้อยู่กบั

ค่าของความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคา  และสาํหรบัผลกระทบต่อผูบ้รโิภคจะพบว่า 

ภายใตน้โยบายรบัซือ้สนิคา้สว่นเกนิ ผูบ้รโิภคจะตอ้งเสยีรายจ่ายเพิม่ขึน้จาก  OP1 x 

OQ1 บาท  เป็น  OP3 x OQ2  บาท   ในขณะทีว่ธิกีารพยุงราคาโดยใหผู้บ้รโิภคซือ้

สนิคา้ในราคาเดมิ  ผูบ้รโิภคจะจ่ายเงนิเท่ากบั  OP1x OQ1  บาท  ถา้หากวา่ชว่ง CE  

บนเสน้อุปสงคม์คีวามยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาน้อยกวา่หน่ึง  รายจ่ายของผูบ้รโิภคจะ

เพิม่ขึน้และปรมิาณซือ้ทีล่ดลงจะลดลงไม่มาก  ซึง่จะทําใหร้ายจ่ายของรฐับาลโดยวธิรีบั

ซือ้สนิคา้สว่นเกนิน้อยกวา่วธิกีารพยุงราคาสนิคา้   แต่ถา้ชว่ง  CE  บนเสน้อุปสงคม์คี่า

ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคามากกวา่หน่ึง จะทาํใหค้่าใชจ้่ายในโครงการรบัซือ้สนิคา้

สว่นเกนิมากกวา่วธิกีารพยุงราคาสนิคา้ 
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ตวัอย่างการคาํนวณ 

 สมมตุสิมการอุปสงคต์ลาดและอุปทานตลาดของสนิคา้  X   คอื 

  DQ    =     10,000   –   5 P    

  SQ     =      5,000   +   5 P 

ถา้รฐับาลกําหนดใหผู้ผ้ลติสนิคา้ X  ขายสนิคา้ในราคาหน่วยละ  900  บาท  จะ

เกดิอะไรขึน้  และรฐับาลควรแกป้ญัหาน้ีอย่างไร ถา้ใหผู้ผ้ลติสามารถขายผลผลติได้

ทัง้หมด ณ ระดบัราคาทีร่ฐับาลกาํหนด  

จากทีค่ํานวณไดแ้ลว้ในกรณีของการกําหนดราคาขัน้สูงซึ่งไดว้่า ก่อนมกีาร

แทรกแซงราคาของรฐับาลระดบัราคาดุลยภาพเท่ากบั  500  บาทต่อหน่วย  ปรมิาณดุลย

ภาพเท่ากบั  7,500  หน่วย   และรายจ่ายในการซือ้สนิคา้ของผูบ้รโิภคเท่ากบั  

3,750,000   บาท  

การทีร่ฐับาลกําหนดราคาขายที ่   900  บาทต่อหน่วย  แสดงวา่รฐับาลใช้

นโยบายกําหนดราคาขัน้ตํ่า(Minimum price legislation)  ถา้แทนค่า  P  =  900  ใน

สมการอุปสงค ์จะไดป้รมิาณ สนิคา้ทีผู่ซ้ือ้ตอ้งการซือ้ คอื 

                 DQ    =   10,000  –   5 (900)   =    5,500   หน่วย 

และถา้แทนค่า  P  =  900  ในสมการอุปทาน จะไดป้รมิาณสนิคา้ทีผู่ข้าย

ตอ้งการขาย  คอื 

                  SQ    =    5,000  +  5(900)     =    9,500   หน่วย 

แสดงว่า  ณ  ระดบัราคาขัน้ตํ่าทีร่ฐับาลกําหนด  ปรมิาณสนิคา้ทีผู่ข้ายตอ้งการ

เสนอขายมากกวา่ปรมิาณความตอ้งการซือ้ นัน่คอืเกดิอุปทานสว่นเกนิ (Excess supply) 

∴   Excess  supply   =  SQ  – DQ        =   9,500  – 5,500  =   4,000  

หน่วย 

ถ้ารฐับาลแก้ปญัหาอุปทานส่วนเกินโดยรบัซื้ออุปทานส่วนเกิน   ค่าใช้จ่ายที่

รฐับาลตอ้งจ่าย  หาไดจ้ากราคาขัน้ตํ่าต่อหน่วย คูณ ดว้ย ปรมิาณอุปทานส่วนเกนิ  นัน่

คอื 
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คา่ใชจ้า่ยทัง้หมดทีร่ฐับาลจา่ย    =   900  x  4,000   =   3,600,000    บาท 

รายไดท้ัง้หมดทีผู่ผ้ลติไดร้บัจากการขายสนิคา้ทัง้หมดในราคาขัน้ตํ่าจะเท่ากบั

ผลรวมของรายจ่ายทีผู่บ้รโิภคซือ้กบัรายจ่ายทีไ่ดร้บัจากการรบัซื้อสนิคา้ส่วนเกนิ หรอื

เท่ากบัผลคณูของราคาขัน้ตํ่าต่อหน่วยกบัปรมิาณเสนอขายทัง้หมด ณ ระดบัราคาขัน้ตํ่า 

นัน่คอื 

รายไดท้ัง้หมดของผูผ้ลติ   =     (900 x  5,500) + (900 x 4,000)   

                                  =     (900 x 9,500)               

                                   =     8,550,000   บาท 

ถา้รฐับาลใชว้ธิใีหเ้งนิชดเชยแก่ผูผ้ลติ ถา้ใหผู้ผ้ลติขายสนิคา้ไดท้ัง้หมด คอื Q = 

9,500  หน่วย   สามารถหาระดบัราคาทีผู่บ้รโิภคยนิดจี่ายได ้  โดยการแทนค่า  Q  =  

9,500  หน่วย  ในสมการอุปสงค ์จะได ้

 9,500  =     10,000  –  5 P    

     ∴      P     =      100   บาทต่อหน่วย 

ดงันัน้ในการซือ้สนิคา้ปรมิาณ 9,500  หน่วย  

ผูบ้รโิภคจะจา่ยเงนิ =  9,500 x 100     =    950,000  บาท 

และรฐับาลตอ้งจา่ยเงนิอุดหนุนต่อหน่วย  =  900  – 100  =    800   บาท 

นัน่คอื รฐับาลตอ้งจา่ยเงนิอุดหนุนทัง้หมด =  800 x 9,500  =  7,600,000 บาท 

 

ผูผ้ลติไดร้บัรายไดท้ัง้หมดจากการขายสนิคา้ทัง้หมดในราคาขัน้ตํ่า  

                                                     =  950,000 + 7,600,000 

                                                      =  8,550,000  บาท 

จะเหน็ไดว้า่ ถา้รฐับาลแกป้ญัหาโดยรบัซือ้อุปทานสว่นเกนิ  ค่าใชจ้่ายทัง้หมดที่

รฐับาลตอ้งจ่ายเท่ากบั  3,600,000  บาท  แต่ถา้รฐับาลใชว้ธิจี่ายเงนิชดเชยจะจ่ายเงนิ
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ทัง้สิน้เท่ากบั  7,600,00  บาท  ดงันัน้รฐับาลควรใชว้ธิกีารจ่ายเงนิชดเชย  โดยให้

ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ในราคาทีย่นิดจีา่ยทาํใหผู้บ้รโิภคใชจ้า่ยซือ้สนิคา้มากขึน้ 

 

การเกบ็ภาษี  (Taxation) 

รฐับาลอาจเขา้มาเกบ็ภาษจีากผูซ้ือ้และผูข้ายซึง่จะมผีลต่ออุปสงค ์อุปทาน และ

ราคาของสนิคา้  ภาษทีีร่ฐับาลเกบ็ม ี2 แบบ คอื 

1.  ภาษเีกบ็ตามสภาพ (Specific  tax) หรอื ภาษแีบบต่อหน่วย(Per unit tax)    

ซึง่เป็นภาษทีีเ่กบ็เป็นอตัราคงทีต่่อหน่ึงหน่วยของสนิคา้  

2.  ภาษตีามมลูค่าของสนิคา้ (Ad-valorem  tax) คอื  ภาษทีีเ่กบ็โดยคดิเป็น

เปอรเ์ซน็ตข์องราคาสนิคา้  ฉะนัน้ ถา้ราคาสนิคา้สงู  ภาษ ีAd-valorem  tax  ต่อหน่วย

ของสนิคา้นัน้กจ็ะสงูดว้ย 

ในที่น้ีจะพิจารณาเพียงผลของการเก็บภาษีในกรณีที่รฐัเก็บภาษีจากผู้ขาย

เท่านัน้ซึง่การเกบ็ภาษจีะมผีลต่อการเปลีย่นแปลงของเสน้อุปทาน  สาํหรบัผลของการ

เกบ็ภาษจีากทางดา้นผูซ้ือ้ทีม่ผีลต่อการเปลีย่นแปลงของเสน้อุปสงค ์  และการพจิารณา

ผลต่อราคาและปรมิาณซือ้ขายของสนิคา้ขอใหท้บทวนทําความเขา้ใจไดใ้นเศรษฐศาสตร์

จุลภาค 1 
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1.  กรณีเกบ็ภาษีต่อหน่วยของสินค้า (Per Unit Tax) 

รปูท่ี  3 – 12  แสดงผลของการเกบ็ภาษีต่อหน่วยของสินค้า 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

จากรปูที ่  3 – 12   ก่อนมกีารเกบ็ภาษ ีราคาและปรมิาณดุลยภาพอยู่ที ่  OP1  

บาท  และ  OQ1 หน่วย  สมมุตมิกีารเกบ็ภาษต่ีอหน่วยของสนิคา้หรอืเรยีกเกบ็ภาษี

สรรพสามติจากผูข้ายหรอืผูผ้ลติเท่ากบั  t  บาทต่อหน่วย   แสดงวา่ ถา้ผูข้ายตอ้งการ

ขายสนิคา้ปรมิาณเท่าเดมิจะตอ้งขาย   สนิคา้ในราคาทีส่งูขึน้โดยบวกภาษใีนราคาทีเ่คย

เสนอขายเดมิ ทําใหเ้สน้อุปทานเคลื่อนยา้ยลดลงในลกัษณะทีข่นานกบัเสน้อุปทานเดมิ

เป็นเสน้  S′   ดงันัน้ ถา้ผูข้ายตอ้งการขายสนิคา้ปรมิาณ  OQ1 หน่วย  จะตอ้งขายสนิคา้

ในราคาทีส่งูขึน้โดยบวกภาษใีนราคาทีเ่คยเสนอขายเดมิ คอืเท่ากบั   P1 +   t  บาท  แต่  

ณ  ระดบัราคาน้ีเกดิอุปทานสว่นเกนิ (excess supply)  แสดงวา่ผูข้ายไมส่ามารถผลกั

ภาระภาษไีปใหผู้บ้รโิภคไดท้ัง้หมด  ผูข้ายจะลดราคาสนิคา้ลงจนไดดุ้ลยภาพใหม่  ณ  

ระดบัราคา OP2  บาท  และปรมิาณเท่ากบั  OQ2 หน่วย  แสดงวา่ ผูบ้รโิภคตอ้งรบัภาระ

ภาษบีางส่วนจากการทีผู่บ้รโิภคตอ้งซือ้สนิคา้ในราคาสงูขึน้ต่อหน่วยเท่ากบั  P1P2   

  

S 

P3 

ปรมิาณสนิคา้ (Q) 
0 

P2 

D 

S
T 

P1 

Q2 

ราคา (P)              

บาท/ หน่วย 

Q1 

t 
P1 + t 

A 

B 

E 
C 
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บาท   นัน่คอื ผูบ้รโิภคตอ้งรบัภาระภาษทีัง้หมดเทา่กบั  P1P2  x OQ2  บาท หรอืเท่ากบั

พืน้ที ่  � P1P2 BC   บาท  จากการทีผู่ข้ายตอ้งเสยีภาษต่ีอหน่วยเท่ากบั  AB  หรอื  

P2P3  บาท  แสดงวา่  ผูข้ายรบัภาระภาษต่ีอหน่วยเท่ากบั   P1P3  บาท  และรบัภาระ

ภาษทีัง้หมดเทา่กบั  P2P3  x OQ2   บาท  หรอืเทา่กบัพืน้ที ่ � P3P1 CA  บาท 

 

2.  กรณีเกบ็ภาษีตามมลูค่าของสินค้า (Ad-valorem Tax) 

รปูท่ี  3 – 13  แสดงผลของการเกบ็ภาษีตามมลูค่าของสินค้า 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

การเกบ็ภาษจีากผูผ้ลติตามมลูค่าของสนิคา้ทาํใหเ้สน้อุปทานเปลีย่นจากเสน้ S  

เป็น เสน้ S T  โดยไมข่นานกบัเสน้เดมิทัง้น้ีเน่ืองจากเมือ่ราคาสนิคา้สงูขึน้ภาษทีีร่ฐับาล

เรยีกเกบ็จะสูงขึน้ดว้ย  และพจิารณาไดใ้นทํานองเดยีวกนักบักรณีการเก็บภาษี

สรรพสามติคอืผูข้ายไมส่ามารถผลกัภาระภาษไีปใหผู้บ้รโิภคไดท้ัง้หมด  ดงันัน้ระดบัราคา

ดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษอียู่ที ่  OP2  บาทต่อหน่วย  และปรมิาณเท่ากบั  OQ2 หน่วย  

ผูบ้รโิภคตอ้งรบัภาระภาษบีางสว่นจากการทีผู่บ้รโิภคตอ้งซือ้  สนิคา้ในราคาสงูขึน้ต่อ

หน่วยเทา่กบั  P1P2  บาท  และผูบ้รโิภคตอ้งรบัภาระภาษทีัง้หมดเท่ากบั  P1P2  x OQ2 

A 

Ad-valorem Tax  =  t . SP  

P3 

PS = T
E

P = P2 

T
E

Q = Q2 

P1 
C 

S T
 

Q1 

D 

ราคา(P) 

บาท/หน่วย 

S 

ปรมิาณสนิคา้ (Q) 
0 

B 

E 
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บาท หรอืเท่ากบัพืน้ที ่  � P1P2 BC บาท  สาํหรบัผูผ้ลติรบัภาระภาษต่ีอหน่วยเท่ากบั  

P1P3    บาท  และรบัภาระภาษทีัง้หมดเท่ากบั  P2P3  x OQ2  บาท  หรอืเท่ากบัพืน้ที ่ 

� P3P1 CA   บาท โดยอตัราภาษ(ีt)  เท่ากบั  t . SP  บาทต่อหน่วย  รฐับาลไดร้บัรายได้

จากภาษเีท่ากบั  (t . SP  ). T
EQ  หรอื   AB x OQ2  บาท หรอืเท่ากบัพืน้ที ่ � P3P2 BA  

บาท 

 

การคาํนวณภาระภาษี 

ให ้     t     =    อตัราภาษทีีร่ฐับาลเรยีกเกบ็จากผูข้าย 

        
D

P    =    ราคาเสนอซือ้ต่อหน่วยก่อนมกีารเกบ็ภาษ ี

        
S

P    =     ราคาเสนอขายต่อหน่วยก่อนมกีารเกบ็ภาษ ี

    
E

P   และ  
E

Q      =    ราคาดุลยภาพและปรมิาณดุลยภาพก่อนมกีารเกบ็ภาษ ี

   
S

P     และ  T
S

P      =      ราคาเสนอขายต่อหน่วยก่อนและหลงัมกีารเกบ็ภาษ ี

   T
E

P   และ  T
E

Q      =      ราคาดุลยภาพและปรมิาณดุลยภาพหลงัมกีารเกบ็ภาษ ี

ในกรณีทีร่ฐับาลเกบ็ภาษสีรรพสามติ (Excise tax or specific tax)  อตัราภาษทีี่

เรยีกเกบ็จะเป็นอตัราคงทีต่่อหน่ึงหน่วยของสนิคา้  ดงันัน้ค่าของ  t  ในกรณีน้ีจะมคี่าคงที ่

สมมตุเิกบ็ภาษต่ีอหน่วยเทา่กบั  t  บาทต่อหน่วย 

ดงันัน้  เมือ่รฐับาลเกบ็ภาษสีรรพสามติจากผูข้ายจะทาํใหร้าคาเสนอขายจะสงูขึน้

เป็น 

            T
S

P        =        
S

P   +   t                                               

หรอื  ภาษต่ีอหน่วย ( = t)    =   T
S

P  –  
S

P                                

แต่ถา้รฐับาลเรยีกเกบ็ภาษตีามมลูคา่ของสนิคา้หรอืภาษมีลูค่าเพิม่ (Ad-valorem  

tax) ซึง่เป็นภาษทีีเ่กบ็เป็นอตัราเปอรเ์ซน็ตข์องราคาสนิคา้  ดงันัน้ถา้มกีารเกบ็ภาษจีาก

ผูผ้ลติตามมลูค่าของสนิคา้  อตัราภาษต่ีอหน่วยทีเ่รยีกเกบ็จากผูผ้ลติจะมคี่าไมค่งที ่ นัน่
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คอื ค่าของ  t  ในกรณีน้ี จะแสดงถงึอตัราภาษต่ีอหน่วยของภาษตีามมลูค่าของสนิคา้ ซึง่

จะมคี่าเท่ากบัอตัราภาษีตามมูลค่าของสนิค้าคูณด้วยราคาขายต่อหน่วยของสนิค้าของ

ผูผ้ลติ  ถา้สมมุตใิหอ้ตัราภาษตีามมลูค่าเท่ากบั  t  บาท  ดงันัน้ค่าของ  t ในกรณีเกบ็

ภาษตีามมลูคา่ของสนิคา้มคีา่เป็น 

   t     =    t . 
S

P                                                      

ฉะนัน้ ถา้ราคาสนิคา้สงู  ภาษตีามมลูค่าของสนิคา้ต่อหน่วยของสนิคา้นัน้กจ็ะสงู

ดว้ย 

ดงันัน้  เมือ่รฐับาลเกบ็ภาษตีามมลูค่าของสนิคา้จากผูข้ายจะทําใหร้าคาเสนอ

ขายจะสงูขึน้เป็น 

 T
S

P     =     
S

P  +   t . 
S

P                               

เมือ่มกีารเกบ็ภาษ ี ระดบัราคาดุลยภาพหลงัจากเกบ็ภาษอียู่ที ่ 
D

P = T
S

P =  T
E

P   

ซึง่จะไดป้รมิาณดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษอียูท่ี ่  T
EQ  

ภาระภาษต่ีอหน่วยของผูบ้รโิภค   =    T
E

P  –   
E

P   

หรอื  ภาระภาษทีัง้หมดของผูบ้รโิภค   =     ( T
E

P  – E
P  ) T

E
Q  

ภาระภาษต่ีอหน่วยของผูผ้ลติ    =       
E

P  – 
S

P   

ภาระภาษทีัง้หมดของผูผ้ลติ      =      (
E

P – PS) . T
E

Q  

ภาษทีัง้หมดทีร่ฐับาลไดร้บั       =       t  . T
E

Q  

โดยคา่ของ  t  จะมคีา่เทา่ใดขึน้อยูก่บัวา่ภาษทีีเ่กบ็เป็นภาษปีระเภทใด 

 

ตวัอย่างที ่ 1  จากตวัอย่างในเรือ่งการกําหนดปรมิาณผลติซึง่มรีปูสมการของ 

อุปสงคแ์ละอุปทานตลาด คอื 

       อุปสงค ์:    Q
D

     =    150  –  50 P
D

   

       อุปทาน :    Q
S      =        60  +  40 P S    
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(1)  ถา้รฐับาลเกบ็ภาษต่ีอหน่วย(Specific Tax) จากผูผ้ลติในอตัราหน่วยละ  

0.50  บาท   จงหาวา่ผูผ้ลติและผูบ้รโิภคจะรบัภาระภาษเีท่าไร  และรฐับาลไดร้ายไดจ้าก

ภาษ ี  ทัง้หมดเทา่ใด 

(2)  ถา้รฐับาลตอ้งการไดร้บัรายไดจ้ากภาษสีงูสดุ  รฐับาลควรจะเกบ็ต่อหน่วย

ของสนิคา้ (Specific tax ) ในอตัราเทา่ไร 

(3)  ถา้รฐับาลเกบ็ภาษมีลูค่าเพิม่ (Ad-valorem  tax) =  7%  ผูผ้ลติและ

ผูบ้รโิภคจะรบัภาระภาษคีนละเท่าใด  และรฐับาลจะมรีายไดจ้ากภาษทีัง้หมดเท่ากบั

เทา่ใด 

วิธีทาํ 

 (1)  การทีผู่ผ้ลติและผูบ้รโิภคจะรบัภาระภาษเีท่าใด  เมื่อรฐับาลเกบ็ภาษต่ีอ

หน่วย (Specific Tax) จากผูผ้ลติในอตัราหน่วยละ  0.50  บาท จะตอ้งหารระดบัราคาและ

ปรมิาณดุลยภาพก่อนเกบ็ภาษแีละหลงัเกบ็ภาษกี่อน 

ณ  ระดบัราคาดุลยภาพก่อนเกบ็ภาษ ี จะไดว้า่  Q
D

 =  Q
S
 และ  P

D
 = P

S
=  

E
P  

         150  –  50  P
D

    =     60  +  40 P
S
  

ดงันัน้ระดบัราคาดุลยภาพก่อนเกบ็ภาษ ีจะได ้

  ∴                   PE       =     1    บาทต่อหน่วย 

แทนค่า  
E

P  =  1  ในสมการอุปสงคห์รอือุปทานจะไดป้รมิาณดุลยภาพ  จะได้

ปรมิาณดุลยภาพก่อนเกบ็ภาษ ีคอื 

             QE      =    100   หน่วย 

จากสมการอุปสงค์และอุปทานตลาดที่กําหนดให้จะได้ราคาดุลยภาพก่อนเก็บ

ภาษ ีเทา่กบั 1 บาทต่อหน่วย  และปรมิาณดุลยภาพเทา่กบั  100   หน่วย 

ถา้รฐับาลเกบ็ภาษต่ีอหน่วย (Specific  tax) ในอตัรา  0.50  บาทต่อหน่วย  

ระดบัราคาหลงัเกบ็ภาษ ีจะมสีมการคอื 
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       T
S

P      =     
S

P  +  t 

จากสมการอุปทาน  หาระดบัราคาเสนอขายก่อนเกบ็ภาษไีดด้งัน้ี 

               
S

P      =    0.025 
S

Q  – 1.5        

ดงันัน้  ระดบัราคาหลงัเกบ็ภาษมีรีปูสมการ  คอื 

   T
S

P       =     0.025 
S

Q  –  1.5  +  t      

   ∴   T
S

P       =     0.025 
S

Q  – 1.5  +  0.5    =    0.025 
S

Q  – 1  

จากสมการอุปสงค ์ หาระดบัราคาเสนอซือ้มรีปูสมการ ดงัน้ี   

              P
D

      =      3  –  0.02  Q
D

              

เมือ่มกีารเกบ็ภาษจีากผูผ้ลติ ดงันัน้เสน้อุปสงคไ์มเ่ปลีย่นแปลง ฉะนัน้  ณ จุด

ดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษ ี จะไดว้า่     P
D

  =   T
S

P   =   T
E

P    และ   Q
D

  = T
S

Q  =  T
E

Q  

∴      3  –  0.02  Q
D

   =      0.025 
S

Q  –  1 

ดงันัน้ ปรมิาณดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษ ี คอื 

   T
E

Q       =      
045.0
4        =     88.9    หน่วย 

แทนคา่ T
E

Q   =   88.9   ในสมการ   P
D

  =   3  –  0.02 Q
D

 หรอื 

T
S

P = 0.025
S

Q –  1   ไดร้าคาดุลยภาพหลงัการเกบ็ภาษ ีคอื 

    T
E

P       =      1.22    บาทต่อหน่วย 

แทนค่า   T
E

Q  =  88.9   ในสมการ  
S

P  =  0.025 
S

Q  – 1.5   เพือ่หาราคาต่อ

หน่วยของสนิคา้ทีผู่ผ้ลติไดร้บัหลงัเกบ็ภาษ ี  

∴ ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ทีผู่ผ้ลติไดร้บัหลงัเกบ็ภาษ ี = 0.025 (88.9) – 1.5  

                                                                  =  0.72  บาทต่อหน่วย 
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ฉะนัน้การเกบ็ภาษทีําใหผู้บ้รโิภคซือ้สนิคา้ในราคาทีส่งูขึน้จาก  1  บาทต่อ

หน่วย  เป็น  1.22  บาทต่อหน่วย   

ดงันัน้ภาษต่ีอหน่วยทีผู่บ้รโิภครบัภาระ   =  ( T
E

P – 
E

P )  

                                               =  (1.22 – 1) =  0.22  บาทต่อหน่วย 

ภาษทีัง้หมดทีผู่บ้รโิภครบัภาระ  =   ( T
E

P –  
E

P ) x T
E

Q     

                                          =    0.22 x  88.9    =   19.56   บาท 

ภาระภาษต่ีอหน่วยของผูผ้ลติ    =   (
E

P  –  
S

P )      

                                         =    (1 – 0.72)      =   0.28     บาท 

ภาระภาษทีัง้หมดของผูผ้ลติ      =   (
E

P – 
S

P ) x T
E

Q     

                                          =    0.28 x 88.9     =  14.89    บาท 

ภาษทีัง้หมดทีร่ฐับาลไดร้บั    =     t . T
E

Q    =   0.5 x 88.9    =   44.5   บาท 

(2)   การหาอตัราภาษต่ีอหน่วยทีท่าํใหร้ฐับาลไดร้บัรายไดจ้ากภาษสีงูสดุทาํได้

โดย  สมมตุใิห ้อตัราภาษต่ีอหน่วยทีท่าํใหร้ฐับาลไดร้ายไดส้งูสดุ  =   t   บาทต่อหน่วย 

ให ้   T    =   รายไดท้ัง้หมดทีร่ฐับาลไดร้บัจากการเกบ็ภาษ ี

ดงันัน้     T    =    t T
E

Q  

เน่ืองจาก   ณ จุดดุลภาพหลงัจากเกบ็ภาษจีะไดว้า่ 
D

P  = T
S

P  =  T
E

P   และ   

D
Q   = T

S
Q  =  T

E
Q  

จากสมการราคาเสนอขายหลงัเกบ็ภาษ ี คอื 

 T
S

P      =    
S

P  + t    =     0.025 
S

Q  –  1.5  +  t 

แทนคา่   
D

P   =  T
S

P   จะได ้

∴       3  –  0.02  Q
D

    =        0.025 
S

Q  – 1.5  +  t 
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ดงันัน้ ปรมิาณดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษ ี คอื 

  T
S

Q        =     100  –  22.2 t 

แทนค่า T
E

Q   =  100  –  2 2.2 t   ในสมการ 
D

P  =  3  –  0.02 Q
D

 หรอื

สมการ   T
S

P  =  0.025 
S

Q   – 1.5  +  t   จะไดร้าคาดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษ ีคอื 

         T
E

P         =    3  –  0.02 (100  – 22.2 t)   =  1  +  0.444 t    

รายไดท้ัง้หมดทีร่ฐับาลไดจ้ากภาษหีาไดโ้ดยแทนคา่ T
E

Q   ในสมการ   

T  =  t T
E

Q    จะได ้ 

    T      =      t (100  –  22.2 t ) 

∴        T     =   100  t  –   22.2 t
2
        

เงือ่นไขอนัดบัแรก (First Order Condition)  สาํหรบัค่าของ  t  ทีท่าํใหไ้ดค้่า  T  

สงูสดุ  โดยหาคา่  
dt
dT  =  0   จะได ้

 
dt
dT        =       100    –   44.4  t       =     0 

 ∴           t       =     2.25      บาทต่อหน่วย 

เงือ่นไขอนัดบัทีส่อง (Second Order Condition)  เพือ่หาเงือ่นไขทีเ่พยีงพอ

สาํหรบัคา่ของ  t  ทีท่าํใหไ้ดค้า่  T  สงูสดุ  โดยหาคา่    2

2

td
Td  <  0   จะได ้

 2

2

td
Td      =     – 44.4      <   0       

ดงันัน้รฐับาลจะไดร้บัรายไดจ้ากภาษสีงูทีสุ่ดเมื่อเกบ็ภาษต่ีอหน่วย (Specific 

tax) ในอตัราเทา่กบั  2.25   บาทต่อหน่วย 

แทนค่า  t  =  2.25  ในสมการ T
E

Q   เพือ่หาปรมิาณดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษ ี จะ

ได ้

T
E

Q  =      100  –  22.2(2.25)     =     49.95    หน่วย 
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แทนคา่  t  =  2.25  ในสมการ T
EP     เพือ่หาราคาดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษ ี จะได ้

T
E

P         =   1  +  0.444 (2.25)    =    2    บาทต่อหน่วย 

แทนคา่  t  =   2.25  ในสมการ T  เพือ่หาจาํนวนภาษทีัง้หมดทีร่ฐับาลไดร้บั จะ

ได ้

∴ T       =      (100 x 2.25)  –  22.2(2.25)
2
    =    175    บาท 

ฉะนัน้การเกบ็ภาษต่ีอหน่วยในอตัรา  2.25  บาทต่อหน่วยทาํใหร้ายไดท้ัง้หมดที่

รฐับาลไดม้ากทีส่ดุเทา่กบั 175 บาท    

(3)  ถา้รฐับาลเกบ็ภาษตีามมลูค่าของสนิคา้หรอืภาษมีลูค่าเพิม่(Ad-Valorem 

tax)  =  10 %   ดงันัน้อตัราภาษมีลูคา่เพิม่ต่อหน่วย  คอื 

     t        =       0.1 
S

P  

ระดบัราคาหลงัเกบ็ภาษ ีจะมสีมการ  คอื 

 T
S

P        =         
S

P   +   t    =     
S

P  +  0.1 
S

P     =    1.1 
S

P   

เน่ืองจากระดบัเสนอขายราคาก่อนเกบ็ภาษมีรีปูสมการคอื 

  
S

P        =        0.025 SQ   –  1.5   

ดงันัน้   T
S

P     =     1.1 
S

P     =    1.1 (0.025 
S

Q  – 1.5)  

                    =     0.0275
S

Q  – 1.65   

จากสมการระดบัราคาเสนอซือ้ คอื   

D
P     =    3  –  0.02  Q

D
   

เมือ่มกีารเกบ็ภาษจีากผูผ้ลติ ดงันัน้เสน้อุปสงคไ์มเ่ปลีย่นแปลง ฉะนัน้  ณ  จุด

ดุลยภาพหลงัเกบ็ภาษ ี จะไดว้า่   
D

P    =   T
S

P   =   T
E

P  และ  
D

Q   = T
S

Q  =  T
E

Q  

           3  –  0.02  Q
D

   =     0.0275 SQ  – 1.65    

                     T
E

Q         =        
0475.0

65.4       =   97.89    
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แทนคา่  T
E

Q  =   97.89   ในสมการ  
D

P  =  3  –  0.02  Q
D

 หรอื               
T
S

P  =  0.0275
S

Q  – 1.65  จะไดร้าคาดุลยภาพหลงัการเกบ็ภาษ ีคอื 

   T
E

P        =     3  –  0.02 (97.89)     =   1.96      บาทต่อหน่วย 

แทนค่า   T
E

Q  =   97.89   ในสมการ  
S

P  =   0.025 
S

Q   – 1.5  เพือ่หาราคา

ต่อหน่วยของสนิคา้ทีผู่ผ้ลติไดร้บัหลงัเกบ็ภาษ ี  

ราคาต่อหน่วยของสนิคา้ทีผู่ผ้ลติไดร้บัหลงัเกบ็ภาษ ี  =  0.025 (97.89)  – 1.5   

                                                             =  0.95     บาทต่อหน่วย 

การเกบ็ภาษทีาํใหผู้บ้รโิภคซือ้สนิคา้ในราคาทีส่งูขึน้จาก  1 บาทต่อหน่วย  เป็น  

1.96  บาทต่อหน่วย   

ดงันัน้ภาษต่ีอหน่วยทีผู่บ้รโิภครบัภาระ  =  ( T
E

P  – 
E

P )  

                                             =  (1.96  – 1 )  =  0.96  บาทต่อหน่วย 

ภาษทีัง้หมดทีผู่บ้รโิภครบัภาระ   =   ( T
E

P -   
E

P ) x T
E

Q     

                                           =    0.96 x  97.89    =   9.67    บาท   

ภาระภาษต่ีอหน่วยของผูผ้ลติ      =    
E

P  – 
S

P                  

                                           =   (1 – 0.95)    =    0.05   บาท 

ภาระภาษทีัง้หมดของผูผ้ลติ        =   (
E

P  –
S

P ) x T
E

Q     

                                           =    (0.05) x 97.89    =   4.89  บาท 

ภาษทีัง้หมดทีร่ฐับาลไดร้บั       =     t . T
E

Q      =   (1.1
S

P ). T
E

Q   

                                         =    1.1 x0.95x 97.89    =   93   บาท   

 

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาและนโยบายราคาท่ีเหมาะสม (Price 

Elasticity and Optimal Pricing Policy) 
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การคาํนวณหาคา่ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคาจะมปีระโยชน์อย่างยิง่ในการ

ตดัสนิใจของนักธุรกิจ    ทัง้น้ีเพราะค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาจะอธบิายถึง

ลกัษณะการเปลี่ยนแปลงในปรมิาณซื้อซึ่งจะเป็นประโยชน์อย่างมากในการตดัสนิใจ

เกีย่วกบัการกําหนดราคาเพือ่กําหนดราคาทีเ่หมาะสมเมือ่คู่แขง่ขนัเปลีย่นแปลงราคาขาย 

หรอืใชก้าํหนดราคาทีท่าํใหไ้ดร้ายไดส้งูสดุ หรอืกําหนดราคาทีท่าํใหไ้ดก้ําไรสงูสดุ   ซึง่จะ

ไดพ้จิารณาใหเ้หน็เป็นกรณ ีๆ ไป 

1.   ความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคากบัการกาํหนดราคาขายเพือ่

รกัษายอดขายสินค้า  

ความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคามปีระโยชน์สําหรบัผู้ผลติในการใช้นโยบาย

กําหนดราคาขายเพื่อรกัษายอดขายสนิคา้เมื่อคู่แขง่ขนัมกีารเปลีย่นแปลงนโยบายราคา

ถา้ผูผ้ลติสามารถประมาณการณ์ทราบค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาสาํหรบัสนิคา้

วา่มคีา่เทา่กบัเทา่ใด  

ตวัอย่าง    ผูบ้รหิารบรษิทัขายรองเทา้แห่งหน่ึงพบว่า เมื่อบรษิทักําหนดราคา

ของรองเทา้คู่ละ 100 บาท บรษิทัจะมยีอดขายรองเทา้เท่ากบั 10,000 คู่  ต่อมาคู่แขง่ขนั

ของบรษิทัไดล้ดราคาขายรองเทา้ลงทาํใหย้อดขายรองเทา้ของบรษิทัลดลงเหลอื 8,000 คู ่

และจากประสพการณ์ในอดีตบริษัทได้ประมาณค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา

ในชว่งของระดบัราคาและปรมิาณดงักล่าววา่มคี่าประมาณ  – 2   ถา้บรษิทัตอ้งการจะให้

ไดย้อดขายคนืมาเทา่เดมิ คอื 10,000 หน่วย บรษิทัจะตอ้งลดราคาสนิคา้ลงเทา่กบัเทา่ใด 

จาก E
P          =      

21

21

12

12
QQ

PP
.

PP

QQ

+

+

−

−
    

  – 2       =      
000,8000,10

P100
.

100P
000,8000,10 2

2
+

+

−
−  

   – 2       =        
000,18

P100
.

100P
000,2 2

2

+

−
 

 ∴  P 2      =    89.5  
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แสดงวา่  ถา้บรษิทัตอ้งการจะรกัษายอดขายรองเทา้ใหค้งทีเ่ท่ากบั 10,000 คู ่

บรษิทัจะตอ้งลดราครองเทา้เป็นคูล่ะ 98.50  บาท 

 

2.  ความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคากบัการพิจารณาถึงระดบัราคา

ขายทีจ่ะทาํให้ได้รายรบัสงูสดุ 

ผูผ้ลติย่อมมเีป้าหมายทีจ่ะไดร้ายไดสู้งสุด ดงันัน้การทีจ่ะทําใหผู้ผ้ลติไดร้ายได้

สงูสดุจากการขายสนิคา้จงึมสีว่นเกีย่วขอ้งกบักําหนดระดบัราคาขายของผูผ้ลติ ซึง่ ณ จุด

ทีท่าํใหไ้ดร้ายไดม้ากทีส่ดุจะไดว้า่  MR  =  0  ทาํใหห้าปรมิาณผลติทีท่าํใหไ้ด ้ รายได้

สงูสุดได ้  และนําไปแทนค่าในสมการ  P  เพื่อหาราคาทีท่ําใหไ้ดร้ายรบัสงูสุด  การ

กําหนดระดบัราคาทีท่ําใหร้ายรบัทัง้หมดสงูสดุยงัสามารถพจิารณาไดจ้ากความสมัพนัธท์ี่

ไดว้า่  ณ  จุดทีท่าํใหไ้ดร้ายไดม้ากทีส่ดุ  คา่ของ   E P   =  – 1  และเน่ืองจาก 

    E
P
     =      

P
Q

∂
∂ . 

Q
P  

เมือ่แทนคา่   E
P
,   

P
Q

∂
∂    และ  Q   จะไดร้ะดบัราคาทีท่าํใหไ้ดร้ายรบัสงูสดุ 

ตวัอย่าง    สมมตวิา่ฟงักช์ัน่อุปสงคส์าํหรบัเสือ้เชริต์ สาํหรบับรษิทัแหง่หน่ึงคอื 

 Q    =     150   –  10 P 

ถา้บรษิทัตอ้งการจะไดร้ายรบัทัง้หมดสงูสดุ ควรจะตัง้ราคาขายเทา่กบัเทา่ใด 

จากทีท่ราบแลว้า่เมือ่รายรบัทัง้หมดมคี่าสงูสดุ  ค่าของ slope ของเสน้รายรบั

รวม (หรอื รายรบัเพิม่)  มคีา่เทา่กบัศนูย ์

เน่ืองจาก     MR    =     
Qd

)Q.P(d
Qd

TRd
=  

โดยที ่          P      =  15  –  
10
Q  

ดงันัน้         TR      =       15Q   –   
10
Q2
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∴            MR      =       )
10
QQ15(

dQ
d 2

−  

   MR       =       15  –  
5
Q  

โดยทีท่ราบแลว้วา่  เมือ่ TR สงูสดุ  ค่าของ MR  เท่ากบัศนูย ์ดงันัน้ กําหนดให ้ 

MR =  0  จะได ้

         15   –   0
5
Q

=   

          Q       =      75 

เมือ่ตอ้งการหาราคาขายทีจ่ะไดร้ายรบัรวมสงูสดุ ทาํไดโ้ดยการแทนค่า Q = 75 

ในสมการ   P  =  15  –  
10
Q    จะได ้  

                     P       =      15  5.7
10
75

=−  

ดงันัน้ รายรบัรวมมคี่ามากทีส่ดุ เมือ่บรษิทัขายเสือ้เชริต์ได ้75 ตวั ในราคาตวัละ 

7.50 บาท   

จากความสมัพนัธข์องความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา และรายรบัทัง้หมดไดว้า่ 

เมื่อรายรบัรวมมคี่าสูงสุด ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคามคี่าเท่ากบัหน่ึง  การจะ

คํานวณหาระดบัราคาขายทีจ่ะไดร้ายรบัสงูสุด จงึอาจคํานวณไดว้ธิหีน่ึง โดยพจิารณาได้

ดงัน้ี 

จาก E
P
       =        

Q
P.

dP
dQ  

         – 1        =       – 10 







75
P  

ดงันัน้ราคาขายทีท่าํใหไ้ดร้ายรบัรวมสงูสดุเป็นดงัน้ี 

∴       P         =       7.50      บาท / ตวั 

และจากทีท่ราบวา่ เมือ่ TR สงูสดุหรอื MR  มคี่าเท่ากบัศนูยจ์ะได ้  E
P
  มคี่า

เทา่กบัหน่ึง จงึสามารถทดสอบราคาและปรมิาณทีห่ามาได ้ ไดด้งัน้ี 



EC 311 203 

จาก E
P
    =      

Q
P.

dP
dQ  

          =       – 10 







75
5.7  

          =        – 1 

 

3.   ความยืดหยุ่นของอปุสงคต่์อราคากบักรณีทีกิ่จการมีเป้าหมายจะแสวงหา 

     กาํไรสงูสดุ และต้องการตัง้ระดบัราคาทีท่าํให้ได้กาํไรมากทีส่ดุ 

การกําหนดราคาขายทีท่ําใหไ้ดก้ําไรสงูสุดสามารถพจิารณาไดจ้ากเงื่อนไขของ

การกําหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุดอยู่ทีร่ายรบัเพิม่ (MR)  เท่ากบั ตน้ทุนเพิม่ 

(MC)  

ดงันัน้จาก MR    =       MC 

  P MC
E
11
P

=











+  

ฉะนัน้ราคาทีท่าํใหไ้ดก้าํไรสงูสดุหาไดด้งัน้ี 

          P            =       

P
E
11

MC

+
                . 

และจากสมการดงักล่าวขา้งตน้น้ีแสดงใหเ้หน็วา่  การเปลีย่นแปลงของตน้ทุน

เพิม่ (MC)  จะมผีลต่อการกาํหนดราคาทีจ่ะทาํใหไ้ดก้าํไรสงูสดุดว้ย 

การหาราคาขายทีท่าํใหไ้ดก้าํไรสงูสดุจะพจิารณาไดด้งัน้ี 

ตวัอย่าง   ถา้สมมุตบิรษิทัขายอุปกรณ์ตกปลาไดป้ระมาณการณ์วา่ เมือ่บรษิทั

เสนอลดราคาอุปกรณ์ตกปลาเท่ากบั  2 %   จะทาํใหย้อดขายอุปกรณ์ตกปลาของบรษิทั

เพิม่ขึน้  6 %   ถา้บรษิทัมตีน้ทุนเพิม่ของการซือ้อุปกรณ์ตกปลามาขายรวมทัง้ค่า
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การตลาดเท่ากบั  10  บาท   ถา้บรษิทัตอ้งการไดก้ําไรสงูสดุจากการขาย บรษิทัควรจะ

ตัง้ราคาอุปกรณ์ตกปลาเท่าใด และถา้ตน้ทุนเพิม่ของบรษิทัลดลงเป็น 9  บาทต่อหน่วย 

ภายใตส้ถานการณ์น้ี ราคาทีด่ทีีส่ดุของบรษิทัควรจะเทา่กบัเทา่ใด 

จากขอ้มลูทีไ่ดว้า่เมือ่บรษิทัเสนอลดราคาลง  2 %  ทาํใหป้รมิาณขายเพิม่ขึน้ 6 

%  ดงันัน้คา่  E
P
  ของบรษิทัคอื 

จาก E
P
     =      

Pin  change Percentage
Qin  change Percentage                            

           =      
2

6
−

     =       – 3 

เมือ่ตน้ทุนเพิม่ของบรษิทั (MC)  เท่ากบั 10 บาทต่อหน่วย  ดงันัน้ราคาขายทีจ่ะ

ไดก้าํไรสงูสดุหาไดจ้าก 

   P        =        15

3
11

10

E
11

MC

P

=

−
+

=
+

 

ฉะนัน้ถ้าผูข้ายอุปกรณ์ตกปลาต้องการให้ได้กําไรสูงสุดจากการขายควรจะตัง้

ราคาขายอุปกรณ์ตกปลาเทา่กบั  15  บาทต่อหน่วย  

เมือ่ตน้ทุนเพิม่ของบรษิทัลดลง  1  บาท  เป็น  9  บาทต่อหน่วย 

P      =  5.13

3
11

9
=

−
+

 

แสดงวา่บรษิทัควรจะลดราคาลงเท่ากบั 1.50 บาทต่อหน่วย โดยขายในราคา

หน่วยละ 13.5 0  บาท  จงึจะไดก้ําไรสงูสดุ ถา้ค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคายงัคง

เดมิ 

 

การพิจารณาผลกระทบของการเปล่ียนแปลงปัจจยัท่ีกาํหนดอุปสงค์ต่อ

ปริมาณอปุสงคข์องสินค้า 
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ถา้สมมตฟิงักช์ ัน่อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้  X  คอื 

       QX    =     fX (PX, PY ,  I) 

ดงันัน้ การเปลีย่นแปลงของอุปสงคส์าํหรบัสนิคา้  X  หาไดจ้าก 

   d QX =  
  

 . . . . . (3 – 17)  

เอา   QX   หารสมการที ่(3 – 17)  ตลอด 

 . . . (3 –18) 

          

           . . . . (3 – 19) 

คา่ของ      หมายถงึ อตัราการเปลีย่นแปลงของปรมิาณซือ้สนิคา้  X  

                 หมายถงึ อตัราการเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้  X   

                 หมายถงึ   อตัราการเปลีย่นแปลงราคาสนิคา้   Y   

 และ             หมายถงึ อตัราการเปลีย่นแปลงของรายไดข้องผูบ้รโิภค  

ถา้ทราบค่าของความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อสนิคา้  X  (EPX)   ความยดืหยุ่น

ของอุปสงคไ์ขว ้ (EXY)  และความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได ้ (EI)  รวมทัง้อตัราการ

เปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้  X , อตัราการเปลีย่นแปลงของราคาสนิคา้  Y  และอตัรา

การเปลีย่นแปลงของรายได ้  กจ็ะทาํใหท้ราบถงึอตัราการเปลีย่นแปลงของปรมิาณซือ้

สนิคา้  X ( ) 

การเปลีย่นแปลงของปรมิาณซือ้สนิคา้ X (d QX)   หาไดจ้าก 

        d QX  =    [E
XP .

X

X

P
Pd  +   E X .Y   P 

P d

Y

Y   +    EI  I
Id ] . QX     . . (3 – 20) 
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และถ้าต้องการกะประมาณปรมิาณความตอ้งการซื้อในช่วงเวลาถดัไปสามารถ

หาไดโ้ดยนําคา่การเปลีย่นแปลงในปรมิาณความตอ้งการซือ้ทีห่ามาไดม้าบวกกบัยอดของ

ปรมิาณความต้องการซื้อในปีปจัจุบนัทัง้น้ีมขีอ้สมมุตวิ่าค่าของความยดืหยุ่นต่าง ๆ  

กาํหนดใหม้คีา่ไมเ่ปลีย่นนัน่คอื 

   Q X 2    =     QX 1  +  d QX                    . . . . . (3 – 21 ) 

  QX 2  =   QX 1  [ 1 + E
XP .

X

X

P
Pd  +  E X .Y   P 

P d

Y

Y  +  EI I
Id ]    . . (3 – 22) 

 

ตวัอย่างการคาํนวณ 

ตวัอย่างท่ี  1    บรษิทัผลตินาฬกิาแห่งหน่ึงวางแผนทีจ่ะเพิม่ราคานาฬกิาของบรษิทัในปี

หน้าเท่ากบั  10 %  นกัพยากรณ์เศรษฐกจิไดค้าดว่าในปีหน้ารายไดส้ทุธสิว่นบุคคลที่

แทจ้รงิจะเพิม่ขึน้  6 %   และจากประสบการณ์ในอดตีไดก้ะประมาณความยดืหยุ่นของ   

อุปสงคต่์อราคามคี่าเท่ากบั  –1.3   และค่าความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายไดเ้ท่ากบั  2   

และค่าความยดืหยุ่นเหล่าน้ีถูกสมมุตวิ่าคงทีต่ลอดช่วงของการเปลีย่นปลงของราคาและ

รายไดท้ีค่าดคะเน  ยอดขายนาฬกิาของบรษิทัในปจัจุบนัน้ีเท่ากบั  2  ลา้นเรอืนต่อปี    

ถ้าสมมุตวิ่าผลกระทบของเปอรเ์ซน็ต์การเปลีย่นแปลงของราคาและรายไดเ้ป็นอสิระต่อ

กนั และสามารถบวกเพิม่เตมิได ้ ความตอ้งการซือ้นาฬกิาในปีหน้าเทา่กบัเทา่ใด 

จาก   Q X 2
   =   QX 1

 [  1 + E P X
 .

X

X

P
Pd +  E I  . I

Id ]  

จากทีก่ําหนดให ้ ค่าของ   ,1.0
P
Pd

X

X =    E P X
 =   –1.3;    ,   EI   =   2   และ                  

QX 1
 =   2,000,000   แทนคา่เหลา่น้ีในสมการ  QX 2

 

QX 2      =      2,000,000  [ 1  +  (–1.3) (0.1)  +  (2) (0.06) ] 

          =      1,980,000 

นัน่คอื อุปสงคข์องนาฬกิาทีพ่ยากรณ์ไวใ้นปีหน้าเท่ากบั  1.98  ลา้นเรอืน โดย

สมมุตวิา่ปจัจยัอื่น ๆ  ทีก่ําหนดอุปสงคค์งที ่เชน่ ค่าใชจ้่ายโฆษณา และราคานาฬกิาของ

คู่แขง่ขนัจะถูกสมมุตวิ่าคงที ่ ในกรณีตวัอย่างขา้งตน้น้ีจะเหน็ว่า ผลกระทบทางบวกของ



EC 311 207 

การเพิม่ขึน้ในรายไดม้ากกวา่การตอบโตโ้ดยการลดลงของปรมิาณซือ้จากการเพิม่ขึน้ของ

ระดบัราคาสนิคา้ 

 

ตวัอย่างที ่   2   ฟงักช์ัน่อุปสงคข์องกาแฟยีห่อ้ X(QX )   ซึง่ขึน้อยู่กบัราคาของกาแฟ

ยีห่อ้ X(PX )  ราคาของกาแฟยีห่อ้ Y (PY)  ราคาน้ําตาลทราย (PS)  รายไดส้ทุธหิลงัหกั

ภาษขีองบุคคล (I)   และคา่ใชจ้า่ยในการโฆษณาสาํหรบักาแฟยีห่อ้ X (A)    เป็นดงัน้ี 

QX   =    1.5  –  3 PX  +  2 PY  –  0.6 PS  +  1.8 I  +  1.2 A 

สมมุตใินชว่งเวลาน้ี ราคาต่อหน่วยของกาแฟยีห่อ้ X  เท่ากบั  2  บาท ราคาต่อ

หน่วยของกาแฟยีห่อ้ Y  เท่ากบั  1.80  บาท  ราคาต่อหน่วยของน้ําตาลทรายเท่ากบั 

0.50  บาท  รายไดส้ทุธหิลงัหกัภาษขีองบุคคลเทา่กบั  2.50  บาท  และคา่ใชจ้่ายโฆษณา

กาแฟยีห่อ้ X  เทา่กบั 1 บาท 

ถา้สมมุตวิ่าในปีหน้าบรษิทัตัง้ใจจะเพิม่ราคากาแฟยีห่อ้  X  ของบรษิทั  5 %  

และเพิม่ค่าใชจ้่ายโฆษณา  12 %  และบรษิทัคาดดว้ยวา่รายไดส้ทุธขิองบุคคลจะเพิม่ขึน้ 

4 %  ราคากาแฟยีห่อ้ Y  เพิม่ขึน้ 7 %   และราคาน้ําตาลทรายลดลง  8 %   บรษิทัจะ

สามารถพยากรณ์ออกขายในปีหน้าไดเ้ทา่ใด 

จากขอ้มูลดงักล่าวขา้งต้น สามารถหาค่าความยดืหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา 

ความยดืหยุ่นไขว ้ ความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อรายได ้ และความยดืหยุ่นของค่าใชจ้่าย

โฆษณา ไดด้งัน้ี 

QX     =     1.5 – 3 (2) + 2 (1.8) – 0.6 (0.5) + 0.8 (2.5) + 1.2 (1) 

         =       2 

E P X
   =      – 3 ( )

2
2

        =     – 3 

E X.Y    =       2 (
.

)
18
2

       =    1.8 

EX.S     =      – 0.6 (
.

)
05
2

    =     – 0.15 
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EI        =        0.8 (
.

)
2 5
2

       =     1  

EA       =        1.2 ( )
1
2

         =     0.6 

จาก   d QX  =  XAI
S

S
S.X

Y

Y
XY

X

X
PX Q

A
dAE

I
dIE

P
dP

E
P

dP
E

P
dP

E 







++++  

       =     [(–3)(5%) + (1.8)(7%) + (–0.15)(–8%) + (1)(4%)  

                          + (0.6)(12%)] x 2 

       =     [–0.15  +  0.126  +  0.012 + 0.04  +  0.072] x 2  

                    =      2 x ( 0.1)     =   0.2  

         QX 2
    =     QX 1

  +  d QX 

       =      2   +  (0.2)     =     2.2 

ดงันัน้ยอดขายกาแฟในปีหน้าทีบ่รษิทัคาดการณ์ไวเ้ทา่กบั   2.2   หน่วย 

 

ความยืดหยุ่นและรายจ่ายซ้ือสินค้า 

รายจ่ายในการซื้อสินค้าหาได้จากผลคูณของราคาต่อหน่วยของสินค้าคูณ

ปรมิาณซือ้ของสนิคา้ โดยรายจ่ายทัง่หมดทีซ่ือ้สนิคา้จะมากน้อยเพยีงใดขึน้อยู่กบัรายได้

ของผูบ้รโิภค ถา้ผูบ้รโิภคซือ้สนิคา้ 2 ชนิด คอืสนิคา้ X และสนิคา้ Y รายจ่ายทัง่หมดทีซ่ือ้

สนิคา้ (E) จะเทา่กบัรายไดข้องผูบ้รโิภค จะไดว้า่ 

 I   =    E   =    PX. X +  PY. Y 

การเปลี่ยนแปลงของรายจ่ายซื้อสนิค้ามสีาเหตุจากการเปลี่ยนแปลงในราคา

สนิคา้และการเปลีย่นแปลงในปรมิาณซือ้ 

 d E   =    PX. d X +  X d PX + PY. d Y +  Y d PY 

หรอื     d I   =    PX. d X +  X d PX + PY. d Y +  Y d PY     . . . (3 – 23)  
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การพจิารณาความสมัพนัธ์ของความยดืหยุ่นกบัรายจ่ายซื้อสนิค้าจะพจิารณา

เป็น 3 กรณ ีคอื 

 

 

กรณีที ่1    เมือ่มีการเปลีย่นแปลงในราคาสินค้า X  ในขณะทีร่าคาสินค้า Y  

               และรายได้ของผูบ้ริโภคคงที ่

จากสมการที ่(3 – 23) เมือ่ d PY และ  d I  มคีา่เทา่กบัศนูย ์จะไดว้า่  

  0   =    PX. d X +  X d PX + PY. d Y  

เอา  d PX หารตลอดจะได ้

 0   =    PX. 
XPd

Xd  +  X  + PY. 
X

Pd
Yd   

 0   =    X   (1  +  
X

PX  
XPd

Xd )  + PY. 
XPd

Yd              . . . (3 – 24) 

เอา  
I

P
X  คณูตลอดสมการที ่(3 – 24) จะได ้

 0   =    
I

X,PX    (1  +  
X

PX  
XPd

Xd )  + PY. 
I

PX

XPd
Yd         

 0   =    
I

X,PX    (1  +  
X

PX  
XPd

Xd )  + PY. 
I

PX

XPd
Yd  

Y
Y        

 0   =    
I

X,PX    (1  +  
XPd

Xd
X

PX )  +   
I

Y.PY

XPd
Yd

Y

PX            

 0   =   
I

X,PX  (1 + EPX)  +  
I

Y.PY  EY.X            . . (3 – 25) 

ให ้   ∝X  =  
I

X,PX   ซึง่หมายถงึสดัสว่นของการใชจ้่ายสาํหรบัสนิคา้ X ต่อ

รายได ้
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     ∝Y  =   
I

Y.PY    ซึง่หมายถงึสดัสว่นของการใชจ้่ายสาํหรบัสนิคา้ Y ต่อ

รายได ้

แทนคา่  ∝X   และ  ∝Y ใน  (1 – 74)  จะได ้

0     =    ∝X (1 + EPX) +   ∝Y . EY.X                      . . . . (3 – 26) 

สรุปไดว้า่เมือ่เมือ่มกีารเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ X  ในขณะทีร่าคาสนิคา้ Y  

และรายไดข้องผูบ้รโิภคคงที ่  จะไดว้า่ผลบวกของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้สนิคา้ X ต่อ

รายได ้กบั ผลคณูของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้สนิคา้ X ต่อรายไดก้บัความยดืหยุ่นของ 

อุปสงคต่์อราคาสนิคา้ X และผลคณูของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้สนิคา้ Y ต่อรายไดก้บั

ความยดืหยุน่ของอุปสงคไ์ขว ้รวมกนัแลว้มคีา่เทา่กบัศนูย ์

  

กรณีที ่ 2    เมือ่มีการเปลีย่นแปลงในราคาสินค้า Y  ในขณะทีร่าคาสินค้า X  และ 

                รายได้ของผูบ้ริโภคคงที ่ 

จากสมการที ่(3 – 23)  เมือ่  d PX   และ   d I  มคีา่เทา่กบัศนูย ์ จะไดว้า่ 

0     =     PX . d X  +   Y . d PY  +   PY . d Y  

และสามารถพจิารณาในทาํนองเดยีวกบักรณทีี ่1  จะไดว้า่  

0     =     
I

Y..PY  ( 1 +   EPY) +    
I

X,PX .    EX.Y     

หรอื     0     =    ∝Y (1 +  EPY) +  ∝X . EX.Y              . . . . (3 – 27) 

ในทํานองเดยีวกนั จะสรุปไดว้่าเมื่อเมื่อมกีารเปลีย่นแปลงในราคาสนิคา้ Y  

ในขณะทีร่าคาสนิคา้ X  และรายไดข้องผูบ้รโิภคคงที ่ จะไดว้า่ผลบวกของสดัสว่นของการ

ใชจ้่ายซือ้สนิคา้ Y ต่อรายได ้กบัผลคณูของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้สนิคา้ Y ต่อรายได้

กบัความยดืหยุ่นของอุปสงคต่์อราคาสนิคา้ Y และผลคณูของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้

สนิคา้ X ต่อรายไดก้บัความยดืหยุน่ของอุปสงคไ์ขวเ้มือ่รวมกนัแลว้มคีา่เทา่กบัศนูย ์
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กรณีที ่ 3    เมือ่มีการเปลีย่นแปลงในรายได้ ในขณะทีร่าคาสินค้า X  และราคา 

               สินค้า Y  คงที ่ 

จากสมการที ่(3 – 23)  เมือ่  dPX และ  dPY มคีา่เทา่กบัศนูย ์ จะไดว้า่ 

          d I     =     PX . d X  +   PY . d Y 

เอา   d I   หารตลอด จะได ้ 

           1      =     PX . Id
Xd   +  PY . Id

Yd              

1      =     
I

X,PX . 
 X  

I
Id
Xd   +   

I

Y..PY . 
Y 
I

 . Id
Yd            

1      =      
I

X,PX .  (EX.I) +    
I

Y..PY (EY.I) 

1      =    ∝X ( 1 +   EX.I) +    ∝Y EY.I       . . . . (3 – 28) 

สรปุไดว้า่เมือ่เมือ่มกีารเปลีย่นแปลงในรายไดข้องผูบ้รโิภค  ในขณะทีร่าคาสนิคา้ 

X และราคาสนิคา้ Y  คงที ่  จะไดว้า่ผลรวมของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้สนิคา้ X ต่อ

รายได ้ กบัผลคณูของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้สนิคา้ X ต่อรายไดก้บัความยดืหยุ่นของ 

อุปสงคข์องรายไดต่้อสนิคา้ X  และผลคณูของสดัสว่นของการใชจ้่ายซือ้สนิคา้ Y ต่อ

รายไดก้บัความยดืหยุน่ของอุปสงคข์องรายไดต่้อสนิคา้ Y  มคีา่เทา่กบัหน่ึง 
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